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ELŐSZÓ
Szintet léptünk. Változni kel l ugyanis kel l , de persze csak akkor, ha a
változás bizonyíthatóan előrelépést jelent. Nem más a helyzet a Füstöl-
gő magazinnal sem. 2007-ben indultunk egyszerű szerkesztésű hírle-
vélként, majd 2008 júl iustól tértünk át olyan formátumra, mely már
közelíti a nyomtatott magazinok minőségét. 25 szám után most ismét
egy váltás következik. 25 számon keresztül egy személyben főszer-
kesztettem a magazint nagy szeretettel, aminek tagadhatatlanul voltak
előnyei, de sok hátránya is. A hátránya elsősorban az volt, hogy egy-
személyes munkaként messze nem olyan frekvenciával tudtuk a lapot
megjelentetni, mint az indokolt lett volna.

Persze a jó váltásnál nem csak „a bútorokat kel l cserélni”, hanem a „ki-
szolgáló személyzetet” is, ezért kérlek titeket üdvözöljétek a Füstölgő
eMagazin új főszerkesztőjét, Szabó Gábor barátomat. Jómagam eztán
lapigazgatóként, társszerkesztőként fogok működni, de a gyeplő nem
az én kezemben lesz. A Füstölgő szeptemberi száma az első közös
munkánk. Persze nem csak a megjelenés változik, hanem némiképp a
tartalom is. Szélesebbre nyitjuk azt az ablakot, melyen keresztül bete-
kintést nyerhettek a hadtörténelem világába. A fegyverek ismertetése és
a lövészélet bemutatása mellett ezentúl minden számban találhattok
majd katonai hagyományőrzéssel foglalkozó írást, könyv és fi lmajánló-
kat, visszatér az irodalmi rovatunk, majd a következő számtól a gasztro
rovat is. Nagyobb szerepet kap majd a hadtörténelem is, igyekszünk
majd minden számban egy egy emblematikus katonát, egy egy csatát,
vagy ütközetet bemutatni nektek.

Fogadjátok hát szeretettel a
Füstölgő legújabb számát, s
ha észrevételetek, javaslato-
tok van a magazinnal kapcso-
latban, kérlek osszátok meg
velünk is a vonatkozó fórum-
ban.

Németh Balázs

TARTALOM
FEGYVERTESZT:
Uberti Model3 Schofield - teszt és történelem 3
Feldstützer - az 1 851 M svájci mesterlövészpuska 21LÖVÉSZÉLET:
Ameddig a szem ellát. . . - 250 m lövészet 1 3
MSSZ - MEFLSZ OB Zalaegerszeg 31HAGYOMÁNYŐRZÉS:
Marengo 2011 1 5KULTÚRA  KÖNYVAJÁNLÓ:
Könyvajánló - Vida István Kornél: Világostól Appomatoxig 29
Filmajánló - August Light 30
Novella - Jebediah 35

www.kapszli.hu






FE
GY

VE
RT

ES
ZT

5

FE
GY

VE
RT

ES
ZT

Mint ahogy minden amerikai
sikertörténet, ez a mese is két
vállalkozókedvű, de cipője mellett

járó fiatalról szól. Horace Smith és Daniel
Baird Wesson mindketten a fegyveriparban
nőttek fel, s az alapoktól tanulták meg a
fegyverkészítés mesterségét. Smith a
springfieldi arzenálban tanulta meg a
fegyverkereskedő szakmát, míg Wesson
idősebb bátyjának, Edwinnek fegyverkészítő
műhelyében dolgozott.

Horace 18 éves volt, amikor munkát kapott
az arzenálban apja mellett. A bajonett öntődébe
került, majd négy év munka után az arzenál
utazó mesterembere lett. Az elkövetkező 14 év
alatt számos gépészeti új ításon dolgozott,
melyek megkönnyítették a gyártó üzem
munkáját.

Daniel 1 7 évvel fiatalabb volt Horace-nál, és
mindössze 10 éves volt, amikor munkát kapott
apja deszka készítő üzemében. A fiú
mechanikai érzéke korán megmutatkozott:
szívesebben molyolt puskalakatokkal,
rugókkal, mind deszkákkal. 1 6 éves volt,
amikor bátyja tanítványaként kezdett dolgozni
a puskaműhelyben.

1 848-ban Edwin Wesson cégét Hartfordba,
Connecticutba helyezte át, éppen Colt
szomszédságába. A két vállalkozó hamarosan
elkezdett együtt működni számos katonai
projektben: hosszú fegyvereket gyártottak
állami megrendelésre a mexikói háború idején.
Edwin 1849-ben tragikus hirtelenséggel
meghalt 37 évesen. Daniel ott marad egy fiatal
terhes feleséggel, egy csecsemő
leánygyermekkel és 1 5000 dollár adóssággal. . .
A fiatal fiú arra kényszerült, hogy saját

vállalkozás helyett szaktudását bérbe adja.
Vermontban dolgozott felügyelőként a Robbins
& Lawrence fegyvergyárban. 1 850-ben itt
találkozott történetünk másik főhősével,
Horace-szal. A két fiatal között szoros barátság
alakult ki, s gyakorlatilag az első pillanattól
kezdve közös tervet kezdtek dédelgetni egy
ismétlő, egybeszerelt, fémhüvelyes lőszert
tüzelő kézifegyver megalkotásáról. A tervet tett
követte, és 1 852-ben szabadalmaztatták első
fegyverüket, mely alsókulcsos ismétlő
mechanizmussal, és csőtárral rendelkezett. A
forradalmian új fegyver - a Volcanic ismétlő
pisztoly - szerkezete lett a későbbi Winchester
cég ismétlőinek alapkoncepciója. A vállalkozás
azonban nem volt sikeres, a fiatalok arra
kényszerültek, hogy eladják a céget 1 854-ben
Oliver Winchesternek, a New Heaven-i
ingkészítőnek.

Az első közös sikerek
Horace visszament Springfieldbe, míg Daniel
ott marad New Heavenben, hogy a Winchester
cégben tanácsadó posztot töltsön be. A
barátság, és a közös tervek azonban nem
múltak. 1 854-ben a ismét közös szabadalmat

Alsókulcsos Volcanic pisztoly  akár Smith &
Wesson fegyver is lehetett volna.

Az ismétlő fegyver hüvely nélküli lőszert tüzelt. A lövedék szoknyája tartalmazta a feketelőpor töltetet.
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1873-ban 65 éves korában Smith eladta teljes
részesedését társának, de a cégnél maradt
tanácsadóként.

Simth & Wesson Model 3 revolverek
A cég Model 2 revolvere, mely csövének
tengelye még a tok felső részén volt, a cső
nyitása pedig felfelé történt, nagyon népszerű
volt a polgárháború tisztjeinek körében. A
vállalat havi 2500 darabot készített, de több is
értékesíthető lett volna annak ellenére, hogy
hivatalosan egyik hadsereg sem
rendszeresítette a fegyvert.

A revolver – bár sok tekintetben
korszakalkotó volt – mégis rendelkezett
néhány könnyen fejleszthető negatív
tulajdonsággal. A polgárháború alatt kiderült,
hogy a dob töltéshez vagy ürítéshez történő
kiszedése nem éppen szerencsés megoldás
hadi körülmények közt. A folyamat
egyszerűsítése, gyorsítása érdekében Charles
King, a cég egyik főfelügyelője több újítást is
szabadalmaztatott. Modelljén a cső már nem
felfelé, hanem lefelé nyílt meg, a dob pedig a
helyén maradt, miközben egy automatikus
ejektor kivetette az üres hüvelyeket. A
megoldás annyira sikeresnek bizonyult, hogy
számos más gyártó is azonnal másolni kezdte.

A gyártás 1870-ben indult meg, s az
Amerikai Hadsereg azonnal rendelt is 1 000
darabot .44 S&W American űrméretben a
veszélyes nyugati területeken állomásozó
lovasság számára. Ezzel a Model 3 revolver
lett az Amerikai Egyesült Államok
hadseregének első rendszeresített szerelt
lőszeres oldalfegyvere.

A revolver továbbfejlesztése éppen ennek a
megrendelésnek köszönhető, ugyanis egy
lovassági tiszt, George W. Schofield kereste

nyújtottak be egy egybeszerelt, peremgyújtású
lőszert tüzelő revolverre, s megegyeztek
abban, hogy új jáalakítják vállalkozásukat
Springfieldben. A sorozatgyártás
megindításához, és az első rendelések
teljesítéséhez meg kellett szerezniük a teljesen
átfúrt revolverdob szabadalmát, melyet 1 855-
ben jegyeztetett be Rollin White, Colt egy régi
alkalmazottja. A felek 1856-ban állapodtak
meg: White minden revolver árából 25 centet
kapott. A sors fintora, hogy Coltnak ajánlotta
először a gyártási jogát White, de akkor még
Sam bácsi nem látott fantáziát a hátultöltő
fegyverekben. A gyáróriás így e szabadalom
megszerzésének elmulasztása miatt tudott csak
a '70-es évek elején belekezdeni a hátultöltő
revolverek gyártásába, erős késéssel.

A peremgyújtású lőszert tüzelő Model 1 és
Model 2 revolver mai szemmel nézve
kezdetleges szerkezet volt: a dobot ki kellett
szedni a fegyverből a töltéshez, a cső pedig
felfelé nyílt. A polgárháború előestéjén alakult
cég villámgyors fejlődésnek indult. A háborús
megrendeléseknek köszönhetően teljes
kapacitáson dolgoztak. S bár a revolver üzletág
egy időre háttérbe szorult, a fejlesztéseik nem
álltak meg. A hadsereg számára egy
egyszerűbben kezelhető, erősebb, .44-es
revolvert terveztek, a Smith & Wesson Model
3 revolvert. A fegyver tervezése már a
polgárháború alatt zajlott, de csak 1870-re lett
piacképes a termék. A sikere azonban elsöprő
volt, mind a hazai piacon, mind a nemzetközi
piacon átütő volt. Vállalatuk lett a világ
legnagyobb hadi revolver gyártója. A teljesen
átfúrt dob szabadalmának egyedüli
hasznosítási joga rendkívül jó üzletnek
bizonyult: jelentősen hátráltatta a
versenytársak – elsősorban Colt – fejlesztéseit.

Model 2 revolverModel 1 revolver
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meg a céget módosítási javaslataival. A vállalat
küldött az őrnagynak egy tesztpéldányt 500 db
lőszerrel ingyen. A klasszikus vadnyugat
időszaka ez. Mind a hadsereg, mind a civil
lakosság fegyverrel harcolt az akkor még
létszámfölényben lévő őslakosok ellen. Ehhez
gyorstüzelő, ismétlő fegyverek kellettek, éppen
olyanok, melyeket a Smith & Wesson gyártott.

Schofield legfontosabb újítása abban rejlett,
hogy a cső tokhoz történő rögzítésére szolgáló
reteszt nem a csőre, hanem a tokra helyzete át.
Ezzel eggyel csökkentette a fegyver
alkatrészeinek számát, miközben a szerkezetet
erősebbé, kezelését könnyebbé tette. A korábbi
Model 3 megnyitásához a lövésznek mindkét
kezére szükség volt: jobb kezében tartotta a
fegyver markolatát, míg bal kéz megynyitotta
a reteszt. Schofield újításának köszönhetően
mindkét feladatot ugyan azzal a kézzel
oldhatta meg a katona, így a fegyver ürítése
akár egy kézzel is megtörténhetett, miközben a
másikban már ott lehetett a következő adag
lőszer. A másik fontos újítás a kaliber
módosítása volt. Az új lőszer – a .45 Schofield
- a .45 Long Colt alternatívája lett volna,
azonos átmérőben.

Állami tesztek és a Model 3 Schofield
Az állami megrendelések azonban
elmaradtak. Hiába rendelkezett a cég 10 éves
előnyel a szerelt lőszeres fegyverek piacán,
Colt mégis jobban teljesített a hadi teszteken.
1 872 decemberében a hadsereg a Colt

Peacemakert, a Colt 1 872 Richards modellt és
a Smith & Wesson Model 3 revolvert
hivatalos teszteknek vetette alá. Mindegyik
fegyverrel 800 lövést adtak le. Bár a Model 3
töltése valóban gyorsabb volt, a Coltok
pontosabbnak, erősebbnek, megbízhatóbbnak
bizonyultak. A hadsereg így 1873. július 23-án
Colttól rendelete meg a Single Action Army
revolvereket.

1 876-ban – mikor Remington is bemutatta
első szerelt lőszeres revolverét – ismét
teszteknek vetették alá a Colt, Remington és
Smith & Wesson gyártmányokat. E teszteken
már nem az alapmodellel, hanem a Schofield
őrnagy által tökéletesített modellel szerepelt a
gyár. A hadsereg nem lelkesedett az ötletért,
hogy egy olyan fegyvert újra teszteljenek,
melyet egyszer már túl bonyolultnak és
gyengének tituláltak, de Schofield igen jó
kapcsolatokkal rendelkezett. Testvére John M.
Schofield vezérőrnagy jó barátja volt Willam
T. Sherman tábornoknak.. . A lőpróbák során
először a töltési- és tűzgyorsaságot vizsgálták.
Minden fegyverből 3 teljes dob – 18 – lőszert
lőttek ki úgy, hogy a fegyver töltetlen
állapotból indult, és ürített állapotban fejezte
be a próbát. Míg Colt revolverének egy perc
ötvennégy másodpercre volt szüksége a feladat
megoldásához, addig a Schofield ötvenkilenc
másodperc alatt végzett a 18 tölténnyel. A
következő napokban a fegyverek koszolódását,
korrózió érzékenységét, tartósságát vizsgálták.
A hadsereg megbízottai megállapították, hogy

7

Model 3 revolver (Uberti replika)
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gyalogság és lovasság részére, melyek
mindegyike az eredeti Model 3 revolver – nem
a Schofield-féle változat – alváltozatának
tekinthető. Az orosz piac kulcsfontosságú volt
a cégnek, hiszen e megrendelések segítették át
az 1870-es évek gazdasági válságán, s öt évre
lekötötték szinte teljes gyártó kapacitásukat. A
cári Oroszországgal azonban nem volt
egyszerű az üzletelés: az orosz hadsereg
hamarosan Európa fegyvergyáraiban, és
Tulában is elkezdte saját másolatait gyártani, -
gyakran kitűnő minőségben - miközben a
kifizetéseket a Smith & Wesson felé
rendszeresen visszatartották, kis híján a csőd
szélére sodorva a vállalatot.

A Model 3 Russian revolverek nemzetközi
sikere tovább eszkalálódott: Törökország,
Japán, Argentína, és Ausztrália is jelentős
mennyiséget rendelt a fegyverből. 1 0 év alatt a
vállalat összesen 215714 darabot gyártott.
Ezzel mennyiségben ugyan legyőzte nagy
vetélytársát, Coltot, de a hazai piacon nem
sikerült vezető pozíciót szereznie.

A történet vége
A Schofield nem csak a hadseregekben futott
be karriert, hanem a civil piacon is. A Wells
Fargo postakocsi járat is ilyen típusú, rövid
csövű revolverekkel látta el személyzetét,
ahogy még sok más vállalkozás a privát
szektorban. A hadsereg 1898-ban, a spanyol-
amerikai háború után vonta ki e fegyvereket a
rendszerből. A leszerelt revolvereket

a hadi használat követelményeinek a Colt felel
meg legjobban, de 8005 darabot rendeltek a
Schofieldből is 1 3 dollár 50 cent áron, mivel
bizonyos feladatokra ezt találták a
legmegfelelőbbnek. Minden fegyver után
Schofield 50 centet kapott a gyártól. Ez
természetesen azzal járt, hogy a hozzá való
lőszert is rendszeresíteni kellett, mivel a Smith
& Wesson revolverek rövid dobja nem tudta
befogadni a szolgálati 45 Long Colt lőszert. Ez
természetesen komoly logisztikai gondokhoz
vezetett: egy hadseregen belül két .45-ös
revolver lőszer nem jó ómen, gyakoriak voltak
a hibás javadalmazások, elcserélt
szállítmányok. Hiába no, ésszerűség ide vagy
oda, a fontos döntések már akkoriban is uram-
bátyám vonalon történtek.. .

A sors fintora, hogy George W. Schofield, a
polgárháború hőse, a 10. lovassági ezred
őrnagya 1882. december 17-én az arizonai Fort
Apache-ben egy róla elnevezett revolverrel
önkezével vetett véget életének.

A világ legnagyobb mennyiségben gyártott
revolvere – a Russian
A cég másik nagy piaca az export piac volt.
Az egyik első tesztpéldány Model 3 revolvert
az orosz katonai attasénak, Alexander Gorlov
tábornoknak küldték el, melynek
következménye egy 20000 darabos első
rendelés lett. A cári hadsereg kérésére számos
apró módosítást hajtottak végre a fegyveren,
majd további 110000 darabot vásároltak a

Russian model (Uberti replika)
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magáncégek vásárolták fel, új ították fel és
értékesítették a civil piacon.

Uberti S&W Model 3 Schofield 4440 Win.
1995-ig kellett várni arra, hogy végre valaki
feloldja a .45 Long Colt és a .45 Schofield
lőszer közötti ellentmondást. Az Uberti cég ez
évben kezdte el ugyanis gyártani az említett
modellt .45 LC és .44-40 Win kaliberben,
melyek jóval könnyebben, olcsóbban elérhető
lőszertípusok, mint az eredeti űrméret. Az
Uberti fegyverek dobja és tokja így hosszabb,
mint az eredeti Smith & Wesson revolvereké,
és persze anyaga is modernebb, szívósabb,
hiszen a .45 Long Colt és a .44-40 lőszerek
gáznyomása is nagyobb, mint az eredeti .44
Russian, és .45 Schofield kaliberek esetében.

A fegyver robusztus, ugyanakkor elegáns
megjelenésű, az illesztései, kékítése mind szép.
Impozáns látvány. A célgömb, az eredetinek
megfelelően, egy félkör alakú rézlemez, mely
tetejét mindenképpen érdemes módosítani,
hogy a fegyver pontlövészetre is alkalmas
legyen. A célgömb jóval hosszabb, mint ami
szükséges, így a fegyver gyári beállításban
erősen alá hord. A lövésznek magának kell
beállítania hosszát a használt lőszertípusnak
megfelelően. A célgömböt egy keresztstift
rögzíti, így ha túlreszeltük, cserélhető. A
nézőke a csőreteszen kapott helyet. A hatalmas
„V” formájú bevágás a mai pontlövész
számára értelmezhetetlen, a gyors kapáslövést
azonban a nagyszerűen segíti.

A 7” hosszúságú cső 1 :1 6” gyorsulású
szalaghuzagolással rendelkezik. A tok és cső
kékítettek – charcoal blue finish – a sátorvas
pedig márványos edzésű – épp mint az eredeti
darabokon.

Működtetés
A kakasnak 3 állása van: nyugvó helyzetben
leeresztett állapotban a dob reteszelve van. Az
első kattanásnál van a töltőállás, ilyenkor a dob
szabadon forog, a csőretesz pedig
megnyitható. A harmadik állás pedig a teljes
állás, melyből a lövést lehet leadni. A fegyver
töltése gyors és egyszerű, de western
lövészeten így is megtréfálhatja a lövészt. A
Cowboy Action Shooting szabályai szerint a
revolvert csak 5 kamrára lehet tölteni, hogy a
tokba helyezett fegyver esetében a kakas üres
kamra felett nyugodjon. Ésszerű töltési
módnak tűnik, ha a szabadon forgó dobot
egyszerűen pozícióba forgatjuk, majd úgy
zárjuk fel a csövet, hogy a kakas egyből üres
kamrán van. Csakhogy ilyenkor a dob nincs
reteszelve, így tokba tételkor könnyen
elfordulhat, és megtörténhet, hogy az első
felhúzáskor üres kamra lesz a kakas alatt, ami
értékes idő elvesztegetését jelenti. Ezért
érdemes inkább úgy felzárni a csövet, hogy a
biztonságos töltő állásban lévő kakas alatt teli
kamra legyen, majd a kakast megfeszítve az
üres kamra forduljon középre. Ha ez megvan,
engedjük vissza a kakast nyugalmi állapotba.

9

Nikkel felületkezelés, gyöngyház markolat  a női szíveket is meghódítja a Schofield.
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Lövészet a Schofielddel
Az elmúlt hetekben lehetőségem nyílt mind
pontlövészet, mind szituációs lövészet közben
élesben tesztelni a Schofieldet. Utóbbi igazi
nyúzópróba volt, mivel a 200 lövéses MSSZ
Western OB-t lőttem végig a fegyverrel. A
töltés és ürítés során egyetlen anomáliát
tapasztaltam, és az is az én hibám volt: a
kakast töltés után a biztosított töltőállásban
hagytam, így dob félig el tudott fordulni a
tokba helyezéskor, ennek köszönhetően az első
lövésnél a kakas üres kamrán csettent. Több
gondom nem volt, mivel a verseny többi stage-
ét már a korábban említett töltési móddal
abszolváltam. A fegyver megbízhatóan
működött mind Magtech, mind Winchester
gyártmányú töltényekkel.

Az OB hagyományokhoz híven nyílt verseny,
vagyis más országokból érkező lövészek is
részt vehetnek. Az idei versenyen szlovák és
lengyel lövészek is lővonalba álltak, így
lehetőségem nyílt csereberélni feketelőporral
töltött 44-40-es lőszereket. A lengyel kollégák
úgy tűnik jobban szeretik a visszarúgást és a
füstöt, mivel nehezebb lövedékkel (240 grain)
és nagyobb töltettel készítették töltényeiket,
mint a szlovák lövésztársak, akik 200 graines
lövedéket használtak. A fegyver mindkettő
tölténnyel megbízhatóan, jól működött. 25 m-
en a szlovák tölténnyel fél tenyérnyi szórást
tudtam lőni feltámasztásból, bár 2-3 dob után
már elkezdett elakadni a szerkezet a
feketelőpor égéstermékétől. A problémát

Mire jó a revolver?
Western lövészeteken ritkán találkozni a
Schofieldekkel. Ennek alapvetően két oka van.
Az egyik az, hogy a dob fogaskoszorúja és a
dobléptető jóval kisebb, mint a Colt
Peacemakerek esetében, így a dob forgatása
több erőt igényel. A másik ok abban
keresendő, hogy a bonyolultabb
elsütőszerkezet nem alkalmas az úgynevezett
„fanningre”, vagyis arra a ritkán használt
tüzelési módra, mikor az elsütőbillentyűt
elhúzza a lövész és csak a kakas
megfeszítésével és elengedésével tüzel
folyamatosan.

Van azonban előnye is a Schofieldeknek. Az
egyik az, hogy a kakas elhelyezkedése jóval
kényelmesebb, mint a Colt Peacemakerek
esetében. Formája lehetővé teszi, hogy a
fegyvert fél kézzel is könnyen kezelje a lövész.
Ez nem véletlen, hiszen a lovaskatona számára
ez elengedhetetlen tényező volt. A fegyver
másik előnye a pontlövészek számára
izgalmas: markolata jóval kényelmesebb mint
bármely más korabeli revolver esetében.

Szintén előnnyel bír a fegyver olyan
versenyeken, melyeken egy lőfeladat
megoldása közben a fegyvert újra kell tölteni.
Hazánkban az MDLSZ szervezésében már
rendeztek olyan IPSC versenyeket, melyeken
csak revolverrel lehetett részt venni. Ezek
jellemzője, hogy a fegyverek gyors újratöltése
is része a játéknak. A Schofield esetében pedig
a közkedvelt töltőklipszek is gond nélkül
használhatóak.

A penge célgömb mindenre jó, kivéve, ha
pontosan akarunk lőni.

A kartus nélkülözhetetlen eleme a tökéletes
imázsnak.

2011 szeptember1 0
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ilyenkor a dob kivételével oldhatjuk meg: ki
kell csavarni a csövön elhelyezett retesz
ellendarab hátsó csavarját, majd lehúzni a tárat
a tengelyről, és pár csepp olajat adni a
szerkezetnek. Az sem árt, ha valamilyen kitűnő
kenőképességű, hőálló zsírral vonjuk be a
tengelyt.

A lengyel töltény már más ügy volt. Az
erősebb lőportöltet és nehezebb lövedék
hatására valószínűleg a töltényhüvely jobban
beledagadt a töltényűrbe, mivel sokkal kevésbé
volt érezhető a koszolódás. 4-5 dob után sem
kellett takarítani a fegyvert. A pontosság
tekintetében is jobb eredményt kaptam: 5
lövésből 4-et sikerült ugyan abba a lyukba
lőnöm, míg a szórásképből csak egy lövés
lógott ki.

Felhasznált irodalom:
Roy G. Jinks & Sandra C. Krein: Smith & Wesson

(Arcadia, 2006)
Thomas Henshaw: The History of Winchester Firearms

18661992
Joseph G. Rosa: Gunfighter: Man Or Myth?
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A fegyverrel egyébként nem olyan egyszerű
jó szórásképet lőni a nézőke hatalmas
bevágása miatt. Csak extrém lassú sütéssel,
maximálisan ügyelve az irányzékok
rendezettségére lehet sikert elérni.

(Németh)

A nézőke bevágása túl nagy, kapáslövéshez
tökéletes, precíziós lövészethez nem a legjobb.

Az automatikus ejektornak köszönhetően a
fegyver ürítése gyorsabb, mint a kibillenthető
dobbal rendelkező mai revolvereké.

2011 szeptember11

4 lövés egy szakadásban  nem is rossz 25 m
en egy ilyen öreg konstrukciótól.

6 x 4440. Meggyőző érvek.
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A fegyver elegáns "charcoal blue"
felületkezeléssel bír.

http://www.youtube.com/user/capandball#p/u/16/DFyiWUa_m2k


Lőkös Pista barátom neve nem lehet
ismeretlen egyetlen hazai
feketelőporos lövésznek sem. Kevés

olyan hazai rendezvény vagy verseny van,
melyen eltéveszthetetlen kepijében, szivarjával
meg nem jelenik. Steve idén pártfogásába vett
egy olyan versenyszámot, melyet hazánkban
még egyáltalán nem gyakoroltunk.

Versenyeredményeinkkel, tesztjeinkkel évek
óta bizonyítjuk, hogy a történelmi fegyverek
pontossága rövid – 25-100 m-es – távolságokon
cseppet sem marad el a modern fegyverek
pontosságától, most azonban olyan tájra
kalandoztunk, ahol ez az egyenlőség már
megbomlani látszik. 1 00 m-es távolság felett
ugyanis nehéz, de viszonylag alacsony
kezdősebességű lövedékeink röppályája már
igencsak „hasasba” vált. Tudjuk persze, hogy
elöltöltő fegyverekkel versenyeznek 1200
yardon is, de ezt hazánkban még nem nagyon
próbáltuk. Talán 6-8 éve lehetett, amikor

elöltöltő-fegyveres lövészek először lőttek
Hajdúhadházon 100 m feletti távolságokra,
akkoriban még erősen mérsékelt sikerrel.
Gyakorlatban ez azt jelentette, hogy örültünk,
ha eltaláltuk a lőlapot 300 m-en.

Az idők azóta változtak. Az elöltöltő-
fegyvereket, töltésüket jobban megismertük, s a
nemzetközi versenyzésnek köszönhetően már
nem jelent gondot a tízes eltalálása 100 m-en,
ami nagyobb távolságok elérésének alapja.
Sajnos hazánkban még a 100 m-es lőterekből is
kevés van, nemhogy a 2-300 m-es
távolságokból. Ahol pedig van 300 m, ott is
gyakran gondot jelent az elöltöltő-fegyverek
használata, hiszen a magas röppálya miatt még
a golyófogó is veszélyben lehet ólom
lövedékeinktől.

Az ideális helyszínt az Alföldön találta meg
Steve a mókához. A hódmezővásárhelyi lőtér
egyszerű, amennyire csak lehet: egy 8 lőállásos
lövőházból, valamint egy 250 m-re elhelyezett
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golyófogóból áll, körülötte pedig semmi más,
mint Petőfi verseiből ismert változatos síkság.

A lövészetet belátható távolságról kezdtük. Az
első belövőlőlapot 1 50 m-re helyezték ki a
szervezők, ahol minden lövésznek 20 perce volt
az irányzékok behúzására. Eztán mentünk át
200 m-re, szintén 20 perc beállítási idővel. Az
idő letelte után kerültek hátra a lapok 250 m-re.
E távolságon már a verseny kezdődött, vagyis
irányzékállításra már csak lövészet közben volt
lehetőség.

A verseny négy kategóriában került
megrendezésre: elöltöltő hadi puskák, elöltöltő
szabadpuskák, egylövetű 1896 előtti szerelt
lőszeres puskák (bármilyen irányzék), 1 945
előtti szerelt lőszeres hadipuskák (bármilyen
irányzék). A lövéseket egy pontos
feltámasztásból lehetett leadni. (Németh)
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Győztes szóráskép elöltöltő szabadpuskával
250 men.

Győztes szóráskép egylövetű 1896 előtti
szerelt lőszeres puskával 250 men.
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A külföldi hadijátékokon való részvé-
tel mindig különleges élmény. Már a
készülődés-bepakolás korai szakasza

sem hasonlítható össze más külföldi utazással.
Az embernek persze eszébe sem jut a strandpa-
pucs vagy az útikönyv, amikor a bakancsnak
és a patrontáskának keresi a helyét. A jószándé-
kú laikus esetleg figyelmeztetni próbálja a vér-
szemet kapott hagyományőrzőt néhány
praktikus tanáccsal: „A hálózsákot ne hagyd itt-
hon!” Pedig miért is vinnénk magunkkal, mi-
kor gondolatban már befészkeltük magunkat a
friss szalmába.

Hasonlóan készülődhetett az a 30 magyar ha-
gyományőrző is, aki a 2011 -es Marengói csatá-
ra meghívást kapott olasz bajtársainktól. A
csapatunk 13 óra utazás után érkezett meg az
emlékparkba, ahol azonnal tábort vert. Elége-
detten nyugtáztuk hogy az elsők közt érkez-
tünk – persze a helyi olasz erők már jelen
voltak. A kopogó kalapácsok, a zizegő szalma
és a ciccenő sörök hangjába fokozatosan ve-
gyült bele egyre több cseh szófoszlány. Minden
elismerésünk cseh bajtársainkké, akik 2 napon
át utaztak hogy a csatán jelen lehessenek – és
mint mindig, ismét nagy számban és a tőlük
megszokott profizmussal álltak helyt.

A sátorverés éppen idejében fejeződött be ah-
hoz, hogy mindenki a sajátját használatba ve-
gye: eleredt az eső, amely a rendezvény
mindkét napján gyakran megkeserítette a szer-
vezők és a hagyományőrzők életét. Az esőmen-

tes időszakokban az altisztek gondoskodtak ar-
ról, hogy a regruták végtagjai még csak véletle-
nül se macskásodjanak el a nyirkos időben. A
foglalkozásnak köszönhetően az újoncok igen
hamar megismerkedtek a KK Armee alaki sza-
bályzataiban foglaltakkal.

A konyhaszolgálatnak természetesen az időjá-
rástól függetlenül működnie kell, így az éhes
táborlakók és az eső egyaránt sürgette a mun-
kát. Részben ennek tudható be, hogy mire a
paprikáskrumplit késznek nyilvánították, az
ételbe szánt kolbász és szalonna már rég az
éhes bakák gyomrában pihent. . . némi sör-fej-
adagért cserébe.

Az eső az első csatanapot majdnem teljesen
elmosta, végül a szervezők egy rövidebb bemu-
tató mellett döntöttek. A csapatok a még vi-
szonylag száraz utakon mozogtak, a lövegek
pedig szinte egyáltalán nem mozdultak meg. A
két fél főleg sortüzekkel és kevés kézitusával
igyekezett kiszorítani egymást a csatatérről – a
kitartó nézősereg árgus tekintete mellett.

Az este a jó hangulatban és szárazabb körül-
mények közt telt – már ami a külső körülmé-
nyeket illeti. A francia táborból már kora este
öblös Marseillaise-sorok szálingóztak át, de ter-
mészeten a magyarok, csehek és olaszok is ki-
tettek magukért.

Másnap kedvezőbb időt reméltek a szervezők
és nagyszabású műveleteket terveztek. A cseh-
magyar-olasz gyalogságot olasz parancsnokság
alá rendelték – ha ezt von Melas tábornok meg-
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érhette volna.. . A szárd-piemonti erők azonban
önállóan tevékenykedtek és kitartó sortüzeik-
kel elősegítették a tüzérség felvonulását. Köz-
ben természetesen megérkezett a fősereg is,
amely menetből sodort el egy kisebb francia
különítményt a jobbszárnyon. Míg a cseh-olasz
erők a francia vonalakat igyekeztek visszatolni,
a magyar legények elkeseredetten védték a
jobbszárnyon kiharcolt előnyüket. Ez végül üt-
közet lett az ütközetben, mert egyik fél sem
volt hajlandó visszavonulni a nehezen megszer-
zett zsebkendőtelekről. A magyar vadászok a
barackfák között mozogva igen elszántan pus-
káztak – illetve csenték le a félig érett gyümöl-
csöket a kenyereszsákba.

A hadijáték végül a francia csapatok győztes
előrenyomulásával ért véget.

A külföldi hadijátékokon való részvétel min-
dig különleges élmény. Mikor hazafelé utazunk
és a történteket beszéljük meg, óhatatlanul ön-
magunkat is értékeljük. Vajon képességeink és
lehetőségeink elegendőek-e a korszak hiteles
megjelenítésére? Bár a magyar csapat munká-
ját külön kiemelve ismerték el a szervezők,
aligha maradtunk tennivaló nélkül. Jövőre újra
bizonyíthatjuk: a magyar csapat nem csak jó,
hanem fejlődőképes is. (szabog)

1 800 tavaszán, Franciaország első konzula,
Bonaparte Napóleon vezette tartalék hadse-
reg az Alpokon keresztül megérkezett azzal a
céllal , hogy enyhíti az osztrákok ostromát Ge-
nova ellen. Bár már nem tudta a város elestét
megakadályozni, de az egész osztrák után-
pótlási vonalat zavarni tudta. Az osztrák pa-
rancsnok, Michael von Melas tábornok
kénytelen volt felkészülni a támadásra, Napó-
leon viszont szintén felkészült a harcolni a tá-
madás elhárítására. Mivel a várható támadás
nem indult meg, Napóleon volt győződve ar-
ról, hogy von Melas visszavonulást tervez.

Hogy megakadályozzák a császári-királyi
haderő harcnélkül i kivonását, Napóleon szét-
húzta seregét, hogy blokkolja von Melas való-
színű visszavonulási útvonalait. Az osztrákok
felvonultak Marengo falu közelében. A csá-
szári csapatok keletre mozogva Alessandriá-
nál átlépték a Bormida folyót már június
1 4-én. Ez az előhad lelassult, hiszen csak két
híd volt a folyó felett. nyomásával előre, az
elővéd alatt Andreas O'Reil ly vezérőrnagy
nyitotta meg az ütközetet, a védő Gaspard
Gardanne ellen.

Mivel az osztrák sereg nagy része már beér-
kezett, az O'Reil ly tábornoknak alárendelt erő
lett a jobbszárny, a von Melas felügyelte a
centrumot, és Peter Ott tábornok a balszár-
nyon. Az ütközet a Fontenone patak előtt zaj-
lott, a francia Gardenne emberei hősiesen
harcoltak és késleltették az osztrák felvonu-

Amarengoi csata
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lást. Kis idő múlva a viharvert Gardenne a
hadtestparancsnoka, Claude Victor, vissza-
húzta az embereit, és létrehozott egy új vé-
dővonalat Fontenone mögött és Marengo
előtt. A csata során most avatkozott be Jac-
ques Chambarlhac hadosztálya a csetepaté-
ba. von Melas tábornok a centrumból több
támadást indított a Grandenne állásai el len,
Peter Ott tábornok dandárával el indult észak-
ra, a falu felé, hogy meggyőződjön arról,
hogy a Castel Ceriolo francia megszállás
alatt van-e. Ekkor a francia Jean Lannes tá-
bornok dandára beérkezett, és úgy helyezke-
dett el, hogy megakadályozza az esetleges
átkarolást melyet Ott tábornok dandárjának
Castel Ceriolo felé indított. A francia balszár-
nyat ekkor megerősítette François Étienne
de Kellermann dandártábornok odarendelt
nehézlovas dandára. Kellermann a lovassá-
ga gyorsan legyőzte az a kísérletet hogy az
osztrák lovasság körülvegye a Victor tábor-
nok által vezetett francia bal szárnyat.

1 1 :00 órakor, Napóleon megérkezett a csa-
tatérre. Azonnal átvette a parancsnokságot,
kiadta az új parancsokat a szétszórt erők
összerendelésére. Jean-Charles Monnier tá-

bornok által vezetett konzuli gárda a jobb ol-
dalra került. 02:00 körül, a francia hadsereg
megtámadta Castel Ceriolot, kevés sikerrel.
Mivel a támadás nem sikerült, von Melas vé-
gül áttörte Victor kimerült vonalát. Marengo
elvesztése után Napóleon elrendelte általá-
nos visszavonulást két mérföldre vissza a
San Giul iano faluba.

Von Melas, aki kissé megsebesült a harcok-
ban, parancsot adott Anton Zach tábornok
csapatainak, hogy folytassa üldözését a
visszavonuló, menekülő el lenségnek. Zach
lassan kialakított egy osztrák központi oszlo-
pot és San Giul iano irányába mozdult. Ez az
oszlop oly sikeresen támadott, hogy O'Reil ly
csapatai délkeletre húzódtak vissza San Giu-
l ianóba, a közeli francia lovasság állásaiig.
Ott Napóleon átszervezte csapatait a közben
beérkezett csapatokból ezek Louis Charles,
és Antoine Desaix egységei voltak.

Zach tábornok dandára elérte San Giul ia-
nót, és a francia tömegbe tüzérségi tüzet nyi-
tott. Erre Napóleon azonnal elrendelte
Desaix csapatai előrevonását, és elpusztítot-
ta az osztrák dandárt vezető brigádot. Zach
ennek ellensúlyozására odarendelt egy dan-
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dár gránátost, Franz Lattermann parancs-
noksága alatt. Desaix ismét előre nyomult,
Napóleon támogatta a támadást azzal, hogy
Kellermann lovassága támadást itézett Lat-
termann vezette bal szárny ellen. Ekkor az
osztrák formáció kezdett széthul lni , lőszerko-
csi robbant fel, amely csak növelte a zavart.
Az osztrákok kezdenek menekülni a terüle-
ten, a francia lovasságot Kellermann és Joa-
chim Murat irányította.

A győzelem ára Marengónál Francia részről
1 1 00 halott, 3600 sebesült és 900 eltűnt. A
császári oldalon 963 halott, 551 8 sebesült
és 2921 fogoly. Ezek közül fogságba került
Zach, míg a franciák kénytelenek voltak elvi-
selni Louis Desaix halálát, aki elesett a vég-
ső rohamnál. Kevesebb, mint egy nappal a
francia győzelem után, von Melas kezdett
tárgyalásokat, amelyek eredményeként meg-
született az egyezmény az alexandriai oszt-
rák kivonulásról Észak-Olaszországba.
Ezután Jean Moreau győzött Hohenlinden-
nél decemberében, a csata után egy időre
véget ért a háború. (Udó) Az olaszcsehmagyar oldalparancsnok

a 7. gyalogezred színeit viseli
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"Svájcban Wild úr, kultúrmérnök és lövésztiszt tökéletesítette jelentős mértékben a vont
csövű puskát. Az ő lövedéke a cső űrméretéhez viszonyítva kisebb volt a szokásosnál és
úgy készült, hogy csak a tapasz révén vegye át a huzagolást. Egy korong a töltővesszőn
megakadályozta, hogy a golyó túl mélyre kerüljön a csőbe és túl szorosan a töltethez nyo
módva a lőport szétmorzsolja. A barázdák menetszámát csökkentették és a töltetet növel
ték. Wild puskája 500 yardon felüli távolságon és igen lapos röppályával nagyon jó
eredményeket mutatott; ezenkívül több mint százszor lehetett lőni vele anélkül, hogy a cső
elpiszkolódott volna. Ezt a fegyvert rendszeresítették Svájcban, Württembergben és Ba
denben, de ma már természetesen elavult és túlhaladott.
A legmodernebb és legjobb vontcsövű puska, amelyet a lövedék benyomkodásának elve

alapján szerkesztettek, az új svájci rendszeresített mesterlövészpuska. Ez a fegyver az
igen kis kaliber amerikai elvét vette át; a cső furata nem több, mint 10,5 milliméter, vagyis
0,42 hüvelyk. Csöve csak 28 hüvelyk hosszú és nyolc lapos barázdája van (34 hüvelykre
egy fordulat). A töltővessző a WiId által bevezetett koronggal van ellátva. A lövedék henge
rescsúcsíves és igen hosszú; zsírozott tapasz segítségével töltik be. A töltet viszonylag
erős és igen durva szemcséjű lőporból áll. Ez a fegyver a legbámulatosabb eredményeket
mutatta és lőtávolsága, pontossága és lapos röppályája páratlannak bizonyult a holland
kormánynak különböző fegyverekkel nemrég végzett kísérletei során. Valóban, 600 yardos
lőtávolságon röppályájának legmagasabb pontja mindössze 8 láb 6 hüvelyk, úgyhogy en
nél a távolságnál a lövedék az egész röppályán veszélyes a lovasságra, sőt a röppálya
utolsó 100 yardja még a gyalogságra nézve is. Más szóval, ha 600 yard lőtávolságnál 100
yardot tévedünk a távolság megítélésében, a lövedék még eltalálhat egy hat láb magas
célpontot. Ez az eredmény messze túlszárnyal minden más vontcsövű fegyvert, melyek kö
zül még a legjobbaknál is a röppálya legmagasabb pontja 600 yardnál 1320 láb, a veszé
lyes tér pedig 60ról 25 yardra csökken. Ez a rendkívül lapos röppálya a fegyver kis
űrméretének köszönhető, amely erősen hosszúkás, nyílszerű lövedék és viszonylag erős
töltet alkalmazását teszi lehetővé. Kis űrméretnél a puska igen ellenállóképes anélkül,
hogy otromba lenne, a lövedék hosszú lehet, anélkül, hogy nehéz lenne, és viszonylag
erős töltet alkalmazható túl erős visszalökés nélkül. Annyi bizonyos, hogy a benyomkodá
sos töltésnek semmi köze nincsen a puska kiváló lőeredményeihez; valójában ez a be
nyomkodásos töltés e puska egyetlen hátránya, s megakadályozza, hogy általános
gyalogsági fegyverként használják. A svájciak ezért csak mesterlövész századaikra korlá
tozták használatát; ezek kezében kétségtelenül rendkívül jól megfelel majd."
Friedrich Engels 1
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Ugye milyen furcsa 2011 -ben Engels

idézetet olvasni? Persze mindez csak
annak köszönhető, hogy Engels és

Marx munkásságának csak egyik oldalát isme-
rik a hozzám hasonló, még kisdobos, és úttörő
nyakkendőben felnőtt fiatal lövészek. S ha a
szívemet a kezemre teszem, magamtól soha-
sem nyúltam volna a könyvtári polcon poroso-
dó „Engels összes”-hez. Csak, hogy a
munkásmozgalom sokat magyarázott fő alakja-
inak van egy kevésbé ismert oldaluk is. Koruk
sokat foglalkoztatott, népszerű katonai elemző-
ikén rengeteg cikket publikáltak különböző el-
ismert lapokban a 19. század második felének
hadtudományi kérdéseiről. Persze az sem min-
dennapi mostanában, hogy egy Svájccal kap-
csolatos írásban nem szerepel az aktuális
frank árfolyam. (Pedig épp ma súrolta először
a 250-et. . .)

A svájci illetőségű Eidgenossische (szövetsé-
gi) 1 851 M Stützer vagy más néven a Feldstü-
tzer, azaz „szövetségi puska” valóban a
legfejlettebb hadi használatú elöltöltő fegyver-
nek tartható. Ennél szofisztikáltabb, modernebb
elöltöltő rendszerű fegyvert semelyik hadsereg
nem rendszeresített.

Svájc: konföderáció a hegyekben
A kiskaliberű elöltöltő-fegyverek térhódítása

már alaposan belecsúszik a hátultöltő fegyver
korába. Olyan korban születtek, melyben a tech-
nika fejlődése hatalmas tempót diktált a hadse-
regeknek. Az Egyesült Államok .58” kaliberű
fegyverei, az Egyesület Királyság .577” űrmére-
tű hadifegyverei, a német nyelvterület 1 3,9 mm-
es huzagolt puskái mind nagy kalibernek tekint-
hetőek a a svájci szövetségi puskához képest,
még akkor is, ha az 1850-es években a haditech-
nika csúcsaként tartották őket számon. Ha a kis

kaliber rendszeresítésének okát keressük, nem
kerülhető meg Svájc történetének, és geopoliti-
kai helyzetének vázlatos ismerete. Az Alpok
gyönyörű országa sokkal korábban ragadta ma-
gához az önrendelkezés jogát, mint a többi eu-
rópai nemzet. A hegyekkel, szurdokokkal
szabdalt, katona földrajzi szempontból igen ne-
héz terepnek tartott vidék virágzó kereskedővá-
rosokkal rendelkezett, melyek alapvető
kereskedelmi útvonalak csomópontjaiban he-
lyezkedtek el (Solothurn, Bern, Zürich, stb. . .). A
katonok (önkormányzati régiók) már a 13. szá-
zadban szervezkedtek, szövetkeztek a Habsbur-
gok ellen, s az 1 315- évi morgarteni csatában
győzelmet is arattak az osztrák uralkodóház fe-
lett. A semlegességük nemzetközi elismerése
1648-hoz, a westfáliai békéhez köthető. A sem-
legesség pozitív nagyhatalmi garanciája egyben
azt is jelentette, hogy a kis ország teljes önvéde-
lemre rendezkedett be.

A hegyes vidék determinálta a védekező harc-
modort: a hagyományos, szétbontakozott harcá-
szat helyett sokkal jobban megfelelt a helyiek
igényeinek a gerilla harcmodor, mely párosulva
a kitűnő helyismerettel többszörös túlerő ellen
is biztosíthatta a győzelmet. Ehhez a harcmo-
dorhoz pontosan lövő katona, pontosan hordó
fegyver, és lapos röppályájú lövedék kellett,
mely a hagyományos elöltöltő-fegyverek haté-
kony lőtávján kívülről is nagy eséllyel okozhat
kárt az élőerőben. Külön nehezíti a helyiek éle-
tét, hogy gyakran kell a lövésznek terepszöget
lőni. Nem véletlen, hogy a kantonok már a kö-
zös puska rendszeresítése előtt is az amerikai
függetlenségi háború tapasztalatainak megfelelő
harcmodorhoz hasonlóan kis kaliberű fegyvere-
ket választottak. És persze az sem véletlen,
hogy a lövészsportok a lőfegyverek térhódításá-
val egy időben jelentek meg a kantonokban.

Eredeti és reprodukció Buholzer Miniék. A jobb
oldalon egy tapaszolt eredeti látható.

A Feldstützer eredeti lövedéktípusai korabeli
illusztráción.
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A kiskaliber azonban nem csak a nemzeti jel-
legű tényezők alapján előnyös. A kisebb löve-
dék kevesebb nyersanyagigényt, kisebb
tömeget, helymegtakarítást jelent. Vagyis a ka-
tona azonos terheltség mellett többet tud magá-
val vinni a csatába vagy ütközetbe, mint a
nagykaliberű fegyvereket használó ellenségei.

A Feldstützer közvetlen előzményei
A svájci kantonok önkormányzati joga kiter-

jedt a kanton fegyveres erőinek felszerelésére is.
Ennek köszönhetően szinte minden kanton ha-
sonló kinézetű, de űrméretében különböző fegy-
vereket tartott rendszerben mesterlövészeik
számára. Ezek űrmérete 10,1 mm – 17 mm kö-
zött szórt, így nem tette egyszerűvé, hogy a had-
sereg logisztikája központi rendszerként
működjön. E fegyverek gyűjtőneve „kantonale”
volt. A kantonok 1848-ban elfogadták a közös
szövetségi alkotmányt, mely szerint a honvéde-
lem – és így a hadsereg felszerelésének ügye is -
közös üggyé avanzsált.

A közös honvédelmi minisztérium e célra lét-
rehozott bizottsága összegyűjtötte a kantonok
összes fegyvertípusát, valamint a kor legmoder-
nebb hadipuskáit, hogy intenzív tesztek után
meghatározta a kötelező érvényű központi szab-
ványokat. Az új mesterlövész puskatípus űrmé-
retét 10,5 mm-ben határozták meg, de a
tényleges tolerancia szerint hadi használatra al-
kalmas volt minden 10,2 és 11 ,1 mm (.401 -
.436”) közötti cső. A hagyományos gyalogsági
alakulatok sima csövű, 17,6 mm űrméretű per-

kussziós fegyvereit meghuzagolták, valamint
Minié lövedéket rendszeresítettek hozzájuk.
1 862-től a hagyományos gyalogság kis kaliberre
történő átfegyverzését is megkezdték.

Az 1851 M szövetségi puska és tölténye
A fegyver számos olyan paraméterrel rendel-

kezett, mely fényévekkel előzte a többi európai
hadifegyvert. Ne feledjük, ebben az évben még
számos országban sima csövű perkussziós, vagy
kovás, gömblövedéket tüzelő muskéták álltak
szolgálatban! Ehhez képest a Feldstützer gyorsí-
tós elsütőszerkezettel, kis kaliberű, patent cső-
farral szerelt, kampós-ékes rögzítésű huzagolt
csővel, nagy távolságra is (200–1000 schritt =
lépés, 1 41 -709 m ) pontosan állítható nézőké-
vel, a pontos töltést segítő töltővesszővel ren-
delkezett. A cső 8 db 0,225 mm mély huzaggal
rendelkezett, melyek 900 mm-en (35,4”-en) for-
dultak egyet. A csőfar ún. „patent csőfar” volt,
vagyis a csőátmérőnél szűkebb lőporkamrával
rendelkezett, a lőkúp pedig közvetlenül a csőbe
illeszkedett, nem bolsterbe.2

A fegyver tölténye is jelentősen különbözött a
más hadseregekben rendszeresítettektől. A töl-
tény 3,84 - 4,1 6 g lőportöltete külön papírfiolá-
ban volt. Az alulméretes, 2,4 kalibernyi
hosszúságú lövedék legnagyobb átmérője 10,01
mm volt. A 15,6-17,8 g tömegű lövedéket a ka-
tona zsírozott szövettapaszba csomagolva töltöt-
te a fegyverbe. A tapasz a lövedékre volt kötve
vékony fonállal, a lövedék így volt elhelyezve a
tölténytáskában. A lapos fenekű, kompressziós

2011 szeptember

A lőkúp előtti csavarok távcsőszerelék
rögzítésére szolgáltak. A célgömb nem korhű, Pedersoli replika.
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a huzagspirált. Mindezekre a módosításokra
azért volt szükség, mivel a hadsereg egységesen
a Buholzer lövedékekre kívánt áttérni. A puska
bajonettje is változott: a döfőszurony helyett
525 mm hosszú jatagán bajonettet rendszeresí-
tettek a fegyverhez.

1867. évi átalakítások
Ahogy Európa legtöbb elöltöltő hadifegyvere

sem, úgy a Feldstützer sem kerülhette el sorsát.
1 867-től gyors tempóban kezdték a nagy fegy-
vergyárak átalakítani a precíz puskákat hátultöl-
tővé. Ez hasonló módszerrel történt, mint ahogy
a Lorenz, vagy Enfield puskákkal is bántak: le-
vágták a csőfart, és egy csapózáras toldatot erő-
sítettek fel, valamint kicserélték a kakast. A
Milban-Amsler-féle csőfar felszerelését olyan
cégek végezték, mint például a S.I.G. Az új ,
1 0,4x38R peremgyújtású lőszer töltetet fekete-
lőpor volt, egészen addig, míg a Vetterli puskák
szolgálatba nem álltak, és nitrolőporra cserélték
az öreg füstöst. A fegyverek sokáig nem marad-
tak szolgálatban. Hamarosan a Vetterli puskák,
majd a Schmidt-Rubin család vették át a helyü-
ket a képzett lövészek kezében. Összesen
76.676 db 10,4 mm űrméretű puskát konvertál-
tak.5

elven működő lövedék torkolati sebessége 440
m/s körül mozgott. A második lövedéktípus az
úgynevezett Buholzer-féle lövedék volt, mely
már a pontosan a cső űrméretére volt kalibrálva,
és Minié szoknyával bírt. Ezek a lövedékek már
a lőporral egyesítve voltak csomagolva.3

A mesterlövész katona 60 lőportöltetet, 60 lö-
vedéket és 78 csappantyút, 2 font ólmot vitt ma-
gával, és természetesen a fegyverhez szükséges
felszereléseket, úgy mint a lövedéköntőformát,
öntőkanalat, csavarhúzót, lőkúpkulcsot, golyó
és tapaszkihúzót, két lőkúpot, tapaszokat, és a
hozzá való zsiradékot. A fegyverhez 485 mm
hosszú döfőbajonettet rendszeresítettek. A típus-
ból megközelítőleg 6400 db-ot gyártottak.4
Gyakorta találkozunk olyan modellekkel, me-
lyek csöve Belgiumban készült (ELG) beütős
csövek. Ennek oka az, hogy a 19. század dere-
kán Svájc még nem rendelkezett olyan üzem-
egységekkel, melyek nagy mennyiségben tudtak
előállítani azonos paraméterek alapján csöveket.

1864. évi átalakítások
Az 1864. évtől készült fegyverek esetében to-

vább szigorították szabványokat. Csökkentették
a csőűrméret tolerancia határértékeit 1 0,35 –
10,65 mm-re, valamint 750 mm-re gyorsították

Szóráskép nagysága (cm) / távolság (lépés)
Lövedék hossz Űrméret Töltet 200 400 600 800 lépés

Minié puska 1 ,5 kal. 1 7,5 mm 4,5 g 20 50 85 1 25 cm

Thouvenin puska 1 ,5 kal. 1 7,5 mm 4,5 g 1 7 36 57 80 cm

Dél-német hadip. 2 kal. 1 3,9 mm 4 g 1 2 30 50 75 cm

Svájci mesterlöv. p. 2,4 kal. 1 0,4 mm 4 g 8 1 7 32 48 cm

Hadipuskák szórástesztjei Bernin könyvében6

2011 szeptember

Ábra Bernin könyvéből: mindkét távolságon a leglaposabb röppálya a svájci mesterlövész puskáé.
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más nagykaliberű huzagolt hadifegyverek eseté-
ben, így a lövedék kezdősebessége jóval maga-
sabb volt, röppályája pedig laposabb.

800 lépésre tüzelve a Minié lövedékes 17,5
mm kaliberű svéjci hadipuskák röppályájá-
nak csúcsa 10,73 m-en volt, a 1 3,9 mm-es ha-
dipuskáké 7,33 m-en, míg a svájci
mesterlövész puskáé mindössze 5,85 m-en.
Ennél jóval fontosabb volt azonban a 400 lé-
pés, azaz 300 m-en vizsgált eredmény, ez az a
távolság ugyanis, ahonnan a huzagolt fegyve-
rekkel az átlagos kiképzésű katona eséllyel tü-
zelhetett az ellenségre. A referencia érték 2,5
m magasság volt lovaskatona esetében, és
175 cm magasság gyalogos esetében. A 300
m-re célzott fegyver esetében a röppálya csú-
csa Minié-lövedékes fegyverek esetében 3,1
m-en volt, vagyis magasabban, mint egy lo-
vas katona teljes magassága. Ez technikailag
azt jelenti, hogy a 300 m-es alapirányzékot
használva a harcmező jelentős területe bizton-
ságos az ellenség számára, hiszen a lövedé-
kek egyszerűen elhúznak a fejük felett, ha a
lövész a mellkast célozza. Jobb eredményt ér-
tek el a 1 3,9 mm-es hadipuskák. Ezek eseté-
ben a röppálya csúcsa az embermagasság
csúcsa volt, ami már jó eredmény, de sikeres
300 m-en belüli tüzeléshez még mindig cél-
pontáthelyezésre volt szükség (a 200 lépés tá-
volságban lévő katona övét kellett célozni a
sikeres mellkas találathoz). A svájci puska
440 m/s sebességgel repülő lövedéke azon-
ban 300 m-ig mellkasnyi magassági szórás-
ban maradt. Nem volt szükség sem
irányzékállításra, sem célpontáthelyezésre,

2011 szeptember

Hátultöltővé alakított Feldstützer. Rövid cső, hosszú bajonett. A kardbajonett
rögzítése.

A Stützer a kortárs hadifegyverek ellen
Svájc nem háborúzik. A semlegességi politi-

kának köszönhetően sikeresen maradt ki minden
komolyabb konfliktusból már a 19. században
is, így a Stützereknek sem kellett bizonyítaniuk
éles helyzetekben más hadifegyverekkel szem-
ben. A kor hadtudományi írói, katonai elemzői
azonban előszeretettel hasonlították össze a
fegyvereket lőtéri körülmények között a többi
szolgálati huzagolt elöltöltő puskával. Ilyen
tesztleírást találunk Eduard Bernin 1862. évi
Wehr- und Schützenwesen c. könyvében (1862).

A tesztek során 800 schritt (lépés) távolságra,
vagyis kb. 600 m-re tüzeltek svájci Minié löve-
dékes 17,5 mm kaliberű puskákkal, 1 3,9 mm-es
német nyelvterületről származó hadipuskákkal,
svájci gömblövedékes gyalogsági puskákkal,
Thouvenin-féle tüske betétes csőfarú hadipuská-
val és mesterlövész puskákkal valamint tapa-
szolt gömblövedékes hadipuskákkal. A svájci
fegyverek mind pontosság, mind röppálya te-
kintetében jelentős előnnyel bírtak a korabeli
hadifegyverekhez képest. Pontosság tekinteté-
ben verhetetlen volt a fegyver: 600 m-en mind-
össze fél méter átmérőjű körben csapódtak be a
találatok, míg a legjobb második (1 3,9 mm űr-
méretű német nyelvterületről származó hadipus-
kák is csak ennek másfélszeresét tudták.

A lövedékek röppálya még jelentősebb kü-
lönbségeket mutatott. A kis kaliberű svájci pus-
kák lövedéke 2,4 kaliber hosszúságú volt, amely
ballisztikai szempontból jóval előnyösebb, mint
a korabeli Minié lövedékek. A lövedékeket
ugyanúgy 4 g körüli lőportöltettel lőtték ki, mint
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amatőr „remekművek” voltak. Nagy szerencse,
hogy a Pedersoli cég olyannyira pontosan má-
solta le svájci Bristlen Morges puskák alkatré-
szeit (mely anno hadi standardoknak
megfelelően készült), hogy szinte minden alkat-
rész csereszabatos volt. A csőfarra sikerült vásá-
rolni egy eredeti, megfelelő stílusú dioptert, a
célgömb helyére pedig – amíg eredeti stílusú
célgömböt szerezni nem tudok – egy Pedersoli
cserélhető inzertes irányzék került.

Az elsütőszerkezet is több sebből vérzett. A
gyorsító billentyű az utolsókat rúgta egy repe-
dés miatt, számos csavarmenet pedig már rég
meg volt szakítva. A billentyű pótlása volt a leg-
nehezebb, mely helyett egy újat kellett kifarag-
ni, majd azt hőkezelni. Nem volt öt perces
munka, de elkészült.

A kötelező műszaki vizsga után a következő
lépes a megfelelő lövedék megkeresése volt. A
puska oromzatok közti űrmérete .436”, vagyis a
hadi tolerancia határok felső értékét képviseli,
ami a lövedékválasztás nem teszi éppen
könnyűvé. A barázdák .010” mélyek, vagyis a
barázdák közt mért átmérő .446. Ez a mély hu-
zagolás sejteti, hogy tapaszolt lövedékhez készí-
tették a fegyvert, ez is bizonyítja, hogy egy
korai modellel állunk szemben.

A legkézenfekvőbb választás a .435-ös gömb-
lövedék volt. 0,25 mm vastag tapasszal próbál-
koztam elsőként, és 1 8 – 45 grain közötti Swiss
3Fg lőportöltettel. Bár ennek a kombinációnak
semmi köze az eredeti töltényhez, titkon azt re-
méltem, hogy „alig visszarúgású” céllövőpuska-
ként helyt áll majd a puska. Némi töltetállítgatás

hogy a teljes 300 m-en belüli harcmező fedett
legyen.7

Egy sokat látott öreg mesterlövész
A képeken látható fegyver igazából nem az

1851 M puska, hanem egy hadi alkatrészek fel-
használásával készült civil fegyver. Számos ap-
ró pontban tér el a hadi változattól, de követi
annyira vonalvezetését, hogy avatatlan szem
számára könnyen összetéveszthető. A legfonto-
sabb különbségek:

- nincs patent csőfar
- diopterrel szerelt a fegyver (bár a nézőke he-
lye látszik a csövön)
- nincs bajonettrögzítő
- a cső rövidebb
- a csőfarnál távcső rögzítésére szolgáló csa-
varhelyek láthatóak

A cső űrméret és huzagolás, az ágyazás, a la-
kat, a töltővessző ellenben katonai sztenderdek-
nek megfelelően készült. A fegyverben látható
gyorsítós elsütőszerkezet azonban nem eredeti,
mivel az eredeti alkatrészei sajnos elkoptak
vagy eltűntek.

A fegyver eredeti állapotában még nem volt
lövészetre alkalmas. Legnagyobb gondja az
volt, hogy mind a nézőke, mind a célgömb,
mind a diopter hiányzott a fegyverről, bár szere-
lési helyeik megvoltak az alkatrészeken. A pus-
ka ellenben két vakfurattal rendelkezett a csőfar
jobb oldalán, a lakat felett, mely távcsőszerelék
rögzítésére szolgált.

A lakat katasztrofális állapotban volt. A leme-
zen belüli alkatrészek, és a kakas is láthatóan

2011 szeptember

Szóráskép tapaszolt konikális lövedékkel. A
hatodik lövéstől a szórás már jelentősen romlott.

5 5 lövéses szórásképek 30 és 21 grain FFFg
lőporral valamint gömblövedékkel.
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után igazolódott is a feltételezés: 45 grain töltet-
tel már 9-es szórást, 30 grainnel tízes szórást, 21
grainnel pedig „lyukat-lyukba” szórást tudott a
puska szinte azonnal. Visszarúgás nulla körül
mozog, úgyhogy valóban egy kitűnő céllövő-
eszköz lesz a vas. Érdekes módon a lőportöltet
szélsőséges változtatása sem befolyásolja túl-
zottan a becsapódás magasságát. A 45 graines és
21 graines töltet között mindössze 4 cm magas-
ságkülönbséget tapasztaltam 50 m-en.

Persze a fantáziámat birizgálta a tapaszolt
hosszú lövedék kérdése. Többször vizsgálgat-
tam már nemzetközi versenyeken, ahogy svájci
vagy német lövészek kereszttapasszal és hosszú
lövedékkel használják fegyvereiket, de próbálni
még sohasem próbáltam. A Feldstützer lövedé-
két egyszerűbben tapaszolták: egyszerűen, mint
egy gömblövedéket, kerek tapasszal. Sajnos ere-
detinek megfelelő lövedéket szerezni nem tud-
tam a fegyverhez, ezért a legközelebbi átmérőt
kerestem meg a lehetőségek közül: .430 átmérő-
jű Lee konikális lövedéket használtam. Az első
tesztekhez papírból készítettem hozzá palástot.
Kis lisztet kevertem egy csésze vízbe, és ebben
itattam át a paralelogramma formájú papírokat
úgy, hogy azok éppen kétszer érjék körül a löve-
déket. Száradás után mártottam az ólmot olvasz-
tott kenőanyagba. A kapott egyveleget ezek után
.435-re kalibráltam. 35-60 grain közötti töltetek-

Felhasznált irodalom:
1 Engels Frigyes: A vontcsövű puska története in:

Engels Frigyes válogatott katonai írásai (Budapest,
1966) 226227

2 Julius Schön: Das gezogene InfanterieGewehr
(Dresden, 1855) 75.o

3 George A. Hoyem: The history and developement of
Small Arms Ammunition (Armoury Publications, 2005)
4041. o.

4 Rudolf Schmidt: Die Entwicklung der Feuerwaffen und
anderer Kriegswerkzeuge seit Erfindung
(Schaffhausen, 1868)

5 George A. Hoyem: The history and developement of
Small Arms Ammunition (Armoury Publications, 2005)
173175. o.

6 Eduard Bernin: Wehr und Schützenwesen (Darmstadt
un Leipzig, 1862) 3940. o.

7 Eduard Bernin: Wehr und Schützenwesen (Darmstadt
un Leipzig, 1862) 4143. o.
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kel próbáltam a fegyvert, de 8-asnál jobb szó-
rásra ezzel nem volt képes.

A következő lépés a szövettapasz volt. 0,25
mm-es tapasszal töltöttem a csőbe ugyan azt a
.430-as lövedéket. Az eredmény messzemenően
kielégítőnek tűnt: az első öt lövésből 3 db tízest,
és két 9-est sikerült lőni. Utána viszont elszaba-
dult a pokol: egyre több lett a kilövés, ahogy
koszolódott a cső. Az elv használható, de sajnos
nem ezzel a rövid, 250 graines lövedékkel. Pe-
dig ezzel a puskával nem csak 50 m-re lőni vol-
na a cél. További tesztnek értelmet csak az
eredeti lövedékkel történő kísérletezés adhat.

Replika?
A Feldstützereket sok svájci és német fegy-

vermester ma is másolja egyedi igényeknek
megfelelően. A fegyverek értéke az 1500 euró-
tól a csillagos égig tart, tehát nagyjából abban a
kategóriában mozognak, mint az eredeti dara-
bok, de létezett a fegyvernek egy nagy mennyi-
ségben gyártott változata is. A német Vollmer
cég a '80-as években készített pár ezer darabot
kitűnő minőségben. Ezek ma is itt-ott megtalál-
hatóak 800-1200 euró közötti áron. A fegyve-
rekhez a cég öntőformát is készített: a
Buholzer-féle Minié lövedéket másolták le pus-
káikhoz.

(Németh)
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Kortárs lövedékek: az 5. és a 9. A Feldstützer
lövedéke
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http://youtu.be/MxRK5ujg7A8
http://youtu.be/CrxdN8xq8LI
http://youtu.be/jWkDPscNyD4
http://youtu.be/euAH4pfMVw4
http://youtu.be/Of5jUde9KjU
http://youtu.be/uI3COPboJ0c
http://youtu.be/aSUo3rySRPM
http://youtu.be/JQx_xBhpQt0
http://youtu.be/WclMJWxxR44
http://www.youtube.com/subscription_center?add_user=capandball
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VIDA ISTVÁN KORNÉL:VILÁGOSTÓL APPOMATOXIG – MAGYAROK AZ

AMERIKAI POLGÁRHÁBORÚBAN
Régi adósság törlesztését tűzte ki célul a szerző a magyar
hadtörténelem egy elfeledett fejezetének újra feldolgozásával.
Ács Tivadar 1964-ben megjelent kötete óta nem kutatták
annyira részletesen a témát, mint ahogy azt Vida István tette.
Az emigráció szerepvállalásának dokumentálása mellett a
szerző nem titkolt célja, hogy felderítse egy - egy személy, egy
- egy esemény valóságos súlyát az események forgatagában,
Vida István megkeresi az Ács-féle korlátlan hőskultusz mögött
az embereket lehámozva a későbbi korok sallangját.

Az 1848-49-es szabadságharc bukását követően a magyar
katonai és politikai vezetés színe-java követte Kossuth Lajost

a száműzetésbe, és sokan közülük - bár Kossuth maga nem - az Egyesült Államokba emigráltak. A
szakirodalomban eddig szinte semmilyen figyelmet nem szenteltek az Amerikába irányuló
kivándorlás ezen első hullámának. Könyvünk azt vizsgálja, miért választotta több mint kétezer
magyar politikai menekült éppen az Egyesült Államokat második otthonának, továbbá az első
tengerentúli magyar diaszpóra tagjainak életkörülményeit, integrációs lehetőségeit tanulmányozva
arra keresi a választ, miért döntött úgy mintegy száz magyar katona, hogy fegyvert ragad Észak és
Dél véres polgárháborújában.

A kötet részletesen elemzi a magyarok részvételét a konfliktusban mind az Unió, mind a
Konföderáció hadseregében, objektíven vizsgálja a legismertebb magyar tisztek amerikai katonai
pályafutását, foglalkozik a rabszolga-felszabadításhoz és az afro-amerikaiakhoz fűződő
viszonyukkal. Külön fejezet foglalkozik a téma irodalmi, képzőművészeti és filmes
feldolgozásaival, illetve azzal, hogyan ápolják a résztvevők emlékét Magyarországon és az Egyesült
Államokban. A kötet eddig zömmel ismeretlen források alapján minden magyar résztvevőről
pontosan dokumentált részletes életrajzot közöl, illetve a könyvet számos korabeli fénykép
illusztrálja.

A szerző, Vida István Kornél a Debreceni Egyetem Angol–Amerikai Intézete Észak-amerikai
Tanszékének adjunktusa, az észak-amerikai történelem és az amerikai–magyar kapcsolatok avatott
ismerője. Főbb kutatási területei a nemzetközi migrációtörténet, az Egyesült Államokba irányuló
kivándorlás, a magyar–amerikai kapcsolatok és az Egyesült Államok 19. századi történelme.
Számos tudományos cikk szerzője itthon és külföldön egyaránt. 2003–2004-ben a J. William
Fulbright Alapítvány támogatásával a University of Maryland kutatói ösztöndíjasa, 2009-től pedig
az Alexander von Humboldt Alapítvány posztdoktori ösztöndíjával a berlini Freie Universität John
F. Kennedy Intézetében végez migrációtörténeti kutatásokat. (Németh)
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AUGUST LIGHT:WILSON'S CREEK AND THE BATTLE FOR MISSOURI

1861 . augusztus 10-ének hajnalán dél-nyugat Missouri lankáin
ádáz csatazaj visszhangzott. Amikor a csata füstje eloszlott 2500
katona feküdt a csatatéren holtan vagy sebesülten: missouriaiak,
kansasiek, iowaiak, luisianaiak, texasiak, németek, írek és
magyarok is. A Wilson's Creek-i ütközet volt a polgárháború
második jelentősebb csatája, és egyben az első a Mississippitől
nyugatra, és egyben fémjelezte a a kegyetlen gerillaháború
kezdetét is a régióban.

A dokumentum film visszaemlékezések, és kordokumentumok
alapján dolgozza fel az eseményt. Felfedi nem csak a csata
részleteit, hanem a előzményeibe is betekintést enged,
bemutatva a megosztott lakosság mindennapjait. Az események

pontos illusztrálását teljes korhűséggel megalkotott jelmezek, csataábrázolások és egyéb
filmrészletek segítik.

A film nehezen nézhető, ha pörgő akciófilmet várunk, Hazafi-szerű ütközetekkel, lassított
felvételekkel, pátosszal, könnyező kedvessel. Ha ezt keresi, csalódni fog. Ha azonban szeretne
elmélyülni a korszak és az esemény hangulatában, nem elégszik meg az „olyan mintha” érzettel,
szeretne pontos képet kapni a csata menetéről, úgy a film Önnek szól. (Németh)
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Végre elérkezett az a bizonyos péntek.
Fegyverek jó előre összekészítve, au-
tó csurig pakolva töltővesszőkkel,

elöltöltő puskákkal. Hosszú út, nagy távolság,
de az első kilométeren érezzük, hogy meg fog-
ja érni. És valóban. Az országos bajnokság
olyan ikonikus verseny, mely csak pozitív élmé-
nyeket hagyhat a lövészben. A dolog igazi szép-
sége, hogy ez egyáltalán nem függ az
eredményektől. Nagyszerű élmény érmet, jó he-
lyezést nyerni egy OB-n, de még szebb részt
venni rajta, részesének lenni az elöltöltő-fegy-
veres közösségi élménynek.

2011 -ben egy olyan egyesülethez mentünk
vissza, mely már letett sok mindent az asztalra
a történelmi lövészet terén. Nagy Gyuri fáradha-
tatlan lövész és lövészetszervező. Sokféle szak-

ágért dobog a szíve, volt már
országos bajnok kispus-
kával is, de azért a lel-
ke mélyen a füstös
fegyverekhez húzott

mindig.

Meg látszik ez csapatán is: a zalaegerszegi lövé-
szek nagyszerű gyereket, akik bizony minden
versenyen komolyan kell venni, hisz rengeteg tí-
zes van a kezükben. Szerencsés a csillagzatok
állása is a zalaegerszegi egyesület és zalaeger-
szegi lőtér felett, ugyanis nem csak a lőtér szol-
gálatatásai és adottságai elsőosztályúak, hanem
az azt támogató adminisztráció is elsőrangú. A
verseny ünnepélyes megnyitóját Balaicz Zoltán
alpolgármester is megtisztelte jelenlétével. Kü-
lön öröm volt hallgatni, hogy mennyire fontos-
nak tartja a város katonai hagyományait, azokat
az értékeket, melyeket az elöltöltő-fegyveres lö-
vészet hordoz. Alpolgármester úr nem csak kül-
ső szemlélődőként figyeli a lövészklub életét.
Személyes kötődése is van a történelmi-katonai
hagyományokhoz, mivel történész végzettség-
gel bír, nagyapja pedig a Zalaegerszegen állo-
másozó császári és királyi gyalogezred
hadnagya volt.

A zalaegerszegi egyesület vezetése is hosszú
évek óta pártolja tevékenységünket. Góra Ba-
lázs elnök úr minden erőforrást biztosított ah-

hoz, hogy a bajnokság
zökkenőmentesen, minden igény

maximális kielégítése mellett folyhasson le.

A verseny a megszokott két napos osztásban
zajlott: az elöltöltő számok nagy többségét
szombaton lőttük, míg a szerelt lőszeres számo-
kat vasárnap. Ez évben 19 egyesület és két ven-
dég ország lövészei vettek részt a viadalon.
Vendégeink Szlovákiából és Kanadából érkez-
tek. Az OB 23 versenyszámára összesen 65 ne-
vezés érkezett 296 starttal.

Nem csak a nevezők száma volt magas, de az
elért eredmények is. Több OCS beállítás mellett
két új országos csúcs is született: Bereczk Ró-
bert 84 körre növelte a Frommer versenyszám
csúcsát, míg Németh Balázs 92 körre az idei új-
donságként debütáló Paterson versenyszám csú- LÖ
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csát. A legnépesebb versenyszámok a Trapper
(25 fő), Kuchenreuter (30 fő), Mariette (33 fő)
és Vetterli (23 fő) számok voltak. Ez évben elő-
ször haladta meg történelmünk során hazai ver-
seny esetében egy egy szám nevezése a a 30-at.

A gyakorló és versenynapok természetesen éj-
szakába nyúló beszélgetéssel, sörözéssel zárul-
tak. Az eseménynek a Kiskondás panzió adott
otthont, mely egyben szálláshelyünkként és ét-
termünkként is szolgált. A verseny záróakkordja
is itt kapott helyet, egy kellemes búcsúebéd ke-
retében. Az ünnepélyes záró éremátadót Hopp
Tamás úr, a Zalaerdő Zrt. bánokszentgyörgyi er-
dészetének igazgatója is megtisztelte jelenlété-
vel. Igazgató úr nem csak az éremátadásban
segédkezett, de erdészetük biztosította az a há-
rom vadmalacot is, melyekkel a pénteki napon
vendégelte meg a lövészeket a PLE Zalaeger-
szeg stábja. Beszédében kihangsúlyozta, hogy
milyen nagy szerepe van hobbinknak a fegyver-
kultúra hagyományainak életben tartásában, új-
já élesztésében.

Folytatva az elmúlt évben útjára indított ha-
gyományt, ez évben is átadtuk az egyesületek
javaslatai alapján az „Elöltöltő-fegyveres lövé-
szetért” díjat. Ez évben egy két olyan versenyző
kapta az elismerést, akik mind sportszervezői,
csapatépítési, mind lövész képességeik terén
jócskán bizonyítottak az elmúlt években. A két
díjazott: Almay Gábor, a szövetség leköszönő
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Malson: Nickl László 78

Vetterl i : Mészáros Gyula 97

Pennsylvania: Nagy Imre 96

Yellowboy: Németh Balázs 95

Mannlicher: Balassi János 94

Bem: Németh Balázs 95

Trapper: Nyitrai József 97

Berdan: Lőkös István 92

Augustin: Bittner Gyula 97

Vetterl i O: Balassi János 96

Miquelet: Németh Balázs 83

Kuchenreuter: Nyitrai József 95

Cominazzo: Nickl László 75

Mariette: Mészáros Gyula 92

Rákóczi: Simon László 87

Webley: Bereczk Róbert 85

Frommer: Bereczk Róbert 84 (OCS)

Lenkey: Biter András 88

Klapka: Veres Sándor 49

Paterson: Németh Balázs 92 (OCS)

Pforzheim: Muskétás SE
Boutet: PLE Zalaegereszeg
Peterlongo: Muskétás SE
Mountain men:Ballószögi TSZ SLE

Országos bajnokok listája
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főtitkára, valamint Nagy Imre a Ballószögi TSZ
SLE elöltöltős szakosztályának vezetője.

Sok éves hagyományunk a Cserszilvásy Kupa
odaítélése is, melyet az a versenyző birtokolhat
egy évig, aki a legnagyobb összesített körérté-
ket érte el Vetterli, Mariette és Kuchenreuter
számokban. Ez évben a kupa Csiszár Csabát il-
leti.

(Németh)

Balaicz Tamás alpolgármester Zalaegerszeg
történelmi és sporthagyományait is méltatta

Szekeres Tibor Cominazzora készül Egy mindig vidám hajós: Román Csaba
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Góra Balázs, a PLE Zalaegereszeg elnöke Nyitrai Józsi az irányzékot bűvöli

Nagy György, az esemény főszervezője és Hopp Tamás igazgató úr
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megy tovább, év végére egy marhánk sem ma-
rad, de akkor ti is munka nélkül lesztek! Őriz-
zétek jobban a csordát, ha nem akartok kenyér
nélkül maradni!

- De Főnök, nem vagyunk annyian, hogy
egész éj jel körbe-körbe járkáljuk a csordát, tol-
vajra várva – feleselt a cowboy. – Inkább szól-
jon a seriffnek, elvégre ez a lopás rá tartozik,
mint ahogy a többi is!

- Bemegyek a városba – határozta el magát
Foulkes, – valaki szóljon a feleségemnek, hogy
ne várjon rám. Lehet, hogy két napig is elmara-
dok. Most már tényleg tenni kell valamit, ke-
rül, amibe kerül!

Már elmúlt dél is, mire beért Redstone-ba.
Először is leöblítette az út porát egy gyors po-
hár itallal a Cairo Saloonban, majd bement a
seriff irodájába. Sajnos csak az egyik helyettest
találta ott.

- Kingsley seriff kilovagolt MacGregorékhoz,
mert ellopták egy csomó marhájukat – vetette
oda foghegyről a helyettes, miközben egy gyu-
faszállal a fülét tisztogatta, – nem tudom, mi-
kor jön vissza.

- Addig is levehetné a mocskos lábát az asz-
talról – fortyant fel Foulkes, – miközben velem
beszél! És nekem is marháim tűntek el!

A helyettes komótosan beletörölte a piszkos
gyufaszálat a nadrágjába, elővett egy szivart,
kényelmesen rágyújtott, és a dühös férfi felé
fújta a füstöt.

Akár szép is lehetett volna ez a nap, a
verőfényes időben az emberek jóked-
vűen láttak napi teendőikhez, a mar-

hák békésen legelésztek, és Vándor, az öreg
juhászkutya sikeresen koldult pár finom fala-
tot a szakácstól. Mr. Theo Foulkes jókedvűen
ugrott fel a nyeregbe, miután csókot váltott
szép, fiatal feleségével. Az asszony a csók
után, két kezét domborodó pocakján ösz-sze-
kulcsolva – a nyolcadik hónap vége felé járt, –
még utána szólt a férjének.

- Theo, aztán idejében haza gyere!

- Ne aggódj , csak megnézem az állatokat, el-
igazítom a fiúkat, és már jövök is.

A sors azonban úgy akarta, hogy mr. Foulkes
aznap, és az elkövetkező napokban nagyon el-
foglalt, és rendkívül dühös le-gyen. Hamar ki-
ért a legelőre, ahol az emberei rossz hírekkel
fogadták.

- Mr. Theo, megint eltűnt egy csomó marha.
Nem számoltuk meg a csordát, mert az túl
nagy munka lett volna, de így szemre nézve,
legalább húsz állat hiányzik!

Foulkes dühösen nézett az előtte álló sovány
cowboyra, de az állta a tekintetét.

- Éj jel hajthatták el őket, a nyomok a Mogol-
lonok felé vezetnek, de a Vackoros pataknál el-
vesztettük őket! Talán a vízben hajtották
tovább a teheneket, vagy megtanultak repülni,
nem tudom, én csak egy cowboy vagyok, nem
nyomkereső.

- Ez már a harmadik lopás idén – háborgott a
gazda, – és még az év elején járunk! Ha ez így
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kilovagolt O’Connorékhoz, és négyszemközt
beszélt Pattel.

- Nálatok mi a helyzet?

- Nekünk is tűntek el marháink, talán har-
minc darab, de egyelőre mi sem találtunk nyo-
mokat. Lehet, hogy hozatni kellene egy indián
nyomkeresőt?

- Nem kell ide indián – lépett be a szobába
Moses Ackermann, – sajnos elég marhát hajtot-
tam el ahhoz annak idején, hogy ismerjem a
marhatolvajok észjárását, trükkjeit. Meg fo-
gom találni őket!

- Mi a véleménye a tolvajokról? –kérdezte a
seriff.

- Szerintem nem környékbeliek, legalábbis
most nem itt élhetnek – felelte Moses, – de
egyikük már biztosan járt erre, van helyismere-
te. Valószínűleg nem tenyésztésre, hanem el-
adásra lopják a jószágot, csupa piacképes,
kifejlett marhát, amit azonnal el lehet adni. Ha
maguknak lopnák, akkor inkább billogozatlan
maverickeket lopnának, mint én is annak ide-
jén – szégyenkezett a hajdani Maverick Kid.

- Ami elmúlt, elmúlt – szólalt meg újra a se-
riff, – folytassa!

- Szerintem a Vackoros patak mentén kellene
nyomokat keresni, mert szinte mindig ott tűn-
tek el, és a Vackoros, ahhoz képest, hogy pa-
tak, borzasztó széles helyenként, bővizű, és
sehol sem olyan mély, hogy a marhákat úsztat-
ni kelljen. Én szívesen végigjárom az egészet,
de azt kérném, hogy a seriff végig legyen ve-
lem. Nem akarok semmilyen gyanúba kerülni,
becsületes munkás lettem.

- Becsületes munkás, dolgos cowboy, remek
munkaerő – lelkesedett O’Connor, – és a lá-
nyom keresztapja! Ne félj , mindketten veled
megyünk, igaz, seriff?

- Rendben, holnap reggel nekivágunk a nyom-
keresésnek – válaszolt Kingsley, – de nem lesz
egyszerű. Holnap reggel korán jövök, készülje-
nek több napos útra.

- Seriff, ne is menjen haza – mondta O’Con-
nor, – aludjon itt, a vendégházban, vacsoráz-
zon velünk. Legalább játszik egy kicsit a
gyerekekkel, úgyis hiányolták már!

- Köszönöm a meghívást – szomorodott el a

- Tehetek még valamit önért, mr. Foulkes?

Theo egy heves mozdulattal lesöpörte a férfi
lábait az asztalról, majd elkapta a grabancát.

- Mondja meg Kingsley seriffnek, hogy vá-
rom a Cairo Saloonban – ordította a helyettes
arcába, – és ne legyen ekkora mellénye, mert
mi tőlünk, polgároktól kapja a fizetését!

Miután visszalökte a székbe a férfit, Foulkes
dühöngve átment a bárba, megnyugtatni magát
egy kis itallal. A seriff késő este érkezett meg,
és nem volt egyedül. Több környékbeli gazda,
köztük Tam MacGregor jött vele. A hosszú asz-
tal mellett igazi gazdakörös gyűlés kezdett ki-
alakulni. Kiderült, hogy szinte az összes
jelenlevő ranchert meglopták, kitől több, kitől
kevesebb állatot hajtottak el. A nyomok min-
den esetben eltűntek. A skót MacGregor nem is
tagadta, kire gyanakszik a lopások miatt.

- Pat O’Connor embere régebben marhatolvaj
volt, legalábbis ezt beszélik!

- Ugyan már – mondta Kingsley – azért mert
Pat ír, nem kellene az embereit meggyanúsíta-
nia!

- Maga is tudja, seriff, hogy Ackermann mar-
hatolvaj volt – szólt közbe egy másik rancher,
– és ki tudja, miért van még szabadlábon?
Menjünk, kössük fel, aztán nyugtunk lesz!

A seriff ránézett, majd szép lassan előhúzta
revolverét. Katt, a kakas felhúzva, és a cső
máris a rancher szeme közé nézett. Kingsley
csendesen megszólalt.

- Mr. Ricker, itt nem lesz lincselés! Ha ezt
nem tudja megérteni, és alaptalanul vádasko-
dik, akkor könnyen a börtönben találhatja ma-
gát, esetleg kilukasztott bőrrel! Ackermann
becsületes munkás, a múltjához pedig senkinek
semmi köze, főleg ma-gának, aki már belülről
is látta a yumai börtönt!

- Seriff – szólt közbe egy másik farmer, egy
Bartley nevű, kövérkés, vidám kék szemű fér-
fi, – azért megkérdezhetné O’Connort, nála mi
a helyzet?

- Holnap kimegyek hozzá, de elvárom, hogy
senki ne vádaskodjon, amíg nem tudunk bizto-
sat.

A gazdagyűlés immár a seriff nélkül, sok po-
hár whiskyvel folytatódott. Másnap Kingsley



KU
LT

ÚR
A

2011 szeptember

KU
LT

ÚR
A

37
becsülték a nyomok alapján, hogy hány állat le-
hetett, és a seriff szépen feljegyezte az ered-
ményt és a helyszínt. Érdekes nap volt, de
egyelőre nem jutottak előrébb. Másnap folytat-
ták az utat, és újabb nyomokat találtak. Miután
feljegyezte az adatokat, Kingsley gyorsan
összeadta a számokat.

- Hell! Hiszen ez már egy komoly csorda!
Kétszáznegyven állat!

- Hamarosan piacra is fogják vinni az egészet
– jegyezte meg Moses, – nem érdemes három-
négyszáznál több állatot összeszedni, ahhoz
már túl sok ember kellene, nagy a kockázat.
Szerintem három héten belül nem lesz több lo-
pás, a tolvajok már az út előkészületeivel lesz-
nek elfoglalva. Igyekeznünk kell megtalálni
őket!

Folytatták tovább az utat. Balról egy kisebb
patak ömlött a Vackorosba. Majdnem tovább-
mentek, amikor Mosesnek feltűnt, hogy mi-
lyen erős csordaszag van a levegőben. Azonnal
bekanyarodtak a hegyek felől érkező patak
medrébe, és bizony a sűrű bozótos csak úgy
árasztotta magából a tehenek szagát. Óvatosan,
fegyverrel a kézben haladtak tovább. Még két
kanyar, és a nagy fákon túl feltűnt egy széles
és hosszú kanyon. A lovakat kikötötték egy ki-
sebb bozót mögé, és gyalog indultak tovább,
ügyelve arra, hogy végig takarásban legyenek.
Talán negyed mérföld után meglátták amit ke-
restek. Két-háromszáz marha legelgetett béké-
sen, egy tizenhét év körüli néger fiú pedig
lóháton vigyázott rájuk. A háttérben, a sziklafal
tövében tűz égett, és mocskos emberek iszogat-
tak. Nem lehetett tovább menni, innen már
nyílt volt a terep. De a marhákat meglelték!
Óvatosan visszavonultak. Alig hogy kiértek a
Vackoroshoz és elindultak lefelé, Moses csen-
det intett. Megálltak. A távolból vízcsobogást,
tehénbőgést hozott a szél. Gyorsan megfordul-
tak, és túlmentek a kis patak torkolatán. Sze-
rencséjük volt, találtak egy olyan helyet, ahol
rejtve tudtak maradni, de egy különös alakú,
szabdalt szikláról mégis jó kilátásuk volt a kis
patak torkolatára. A hangok egyre közelebbről
hallatszottak, és hamarosan feltűnt egy lovas,
majd mögötte egy csomó marha, és még pár
ember. A menet eleje befordult a kis patakon.
Ott terelték el a lopott marhákat az orruk előtt!

seriff, – de még dolgom van a városban. Azt a
mihaszna helyettesemet is el kell igazítanom,
elég sokan panaszkodnak rá. De reggel korán
itt leszek!

Másnap elindultak a nyomkeresők. Hamaro-
san elérték a Vackoros patakot, de itt egy kis vi-
ta alakult ki az útirányt illetően.

- Szerintem lefelé induljunk a patak mentén.
Arra könnyen el lehet jutni a Glennwood
völgybe, ott már könnyen el tudják adni az álla-
tokat – nézett végig a patakmedren a seriff.

- Hát igen, a völgységi emberek mindent
megvesznek, csak olcsó legyen – tette hozzá
O’Connor.

- Én pedig azt mondom, inkább felfelé indul-
junk! – mondta Moses.

- De miért – kérdezte Kingsley, - indulnánk
az ellenkező irányba? Arra nincs semmi, csak
erdő, meg hegy!

- Pont azért, én sajnos éltem marhalopásból,
tudom, hogy egy marhatolvaj hogyan gondol-
kodik. Kell egy hely, ahol össze lehet gyűjteni
a marhákat. Húsz darabbal nem érdemes útnak
indulni. Át kell billogozni a marhákat, hamis
csordapapírokat kell készíteni, és a megfelelő
időpontban útnak indítani a csordát. Ehhez
olyan hely kell, ahol van víz, kövér a fű, és sen-
ki nem ismeri. Egy ismeretlen kanyon például.
Pat, te ismered a teljes birtokodat, minden ze-
gét-zugát?

- Természetesen nem, mert túl nagy a terület,
és nagyon nagy része járhatatlan hegy és bo-
zót. De tudom, hol húzódnak a határaim, ki is
jelöltem annak idején táblákkal.

- Igaza van Mosesnek – helyeselt a seriff, –
mi nem ismerjük úgy a marhatolvajokat, mint
ő. Én bízom benne, induljunk felfelé a patak-
mederben.

Lassan haladtak a tűző napon. Még szeren-
cse, hogy legalább a vízre nem volt gondjuk,
ott csobogott, hol a lovak patája alatt, hol mel-
lettük kanyargott. Moses minden arra alkalmas
helyet megvizsgált, ahol a marhákat keresztül
lehetett volna vinni a sűrű bozóttal, erdővel bo-
rított hegyek felé. Lassan haladtak. A Vackoros
egyik partján aztán feltűntek a marhanyomok,
az előző lopások bizonyítékai. Mindenütt meg-
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persze itt lesz nálunk, és addigra szerzünk erő-
sítést is. Aztán még valamilyen ürüggyel el
kell küldeni a helyettesét mr. Rickerhez, hogy
alkalma legyen elújságolnia a híreket, és meg
tudják szervezni a lopást. Aztán mi jövünk!

- Egész jó a terve, Pat, de ezzel Moses életét
is kockára teszi. Ricker nem nagyon szereti, ne-
hogy végezzen vele!

- Ne féltsen engem, seriff, nem lesz semmi
bajom. Ha már egyszer megvádolt a lopással,
mr. Ricker ügyelni fog arra, nehogy valami ko-
moly bajom essen, mert akkor kire próbálná
kenni a disznóságait? Legfeljebb leütnek, de
azt meg ki lehet bírni. Én vállalom a kockáza-
tot.

Így aztán szépen megállapodtak a részletek-
ben, és neki láttak a terv megvalósításának. Pat
ellovagolt egy távoli állomásra, ahonnan táv-
iratban hívta a seriffet Denverbe, hivatalos ügy-
ben. Aztán Kingsley javaslatára feladott még
egy táviratot, amiben a seriff arra kéri a régi ba-
rátját, mr. Rud Johnsont, a Hope megyei serif-
fet, hogy tíz emberrel szépen csendben
látogassanak el Pat O’Connor farmjára. Moses
pedig bement Redstone-ba, és bevásárlás után
a Cairo Saloon bárpultjánál néhány whisky
mellett arról panaszkodott, hogy milyen rossz
munkát kapott, most aztán hetekig távol lesz a
feleségétől, és csak a teheneket bámulhatja a tá-
voli, új legelőn, egyedül! Még meg is könnyez-
te a saját alakítását! Hamarosan a seriff is
felcihelődött, miután megkapta a táviratot. In-
dulás előtt még kiadta a feladatokat a két he-
lyettesének.

- Pratt intézze tovább a városi ügyeket, Stock-
well pedig látogassa körbe a károsult gazdákat,
írja össze a károkat. Menjen el mr. Rickerhez
is, és okvetlenül figyelmeztesse a fokozottabb
védekezésre, elvégre két hétig nem leszek itt,
és mivel az ő csordáját még nem lopták meg,
várható, hogy hamarosan megpróbálkoznak az-
zal is! A fene ezt a nyomorult táviratot, minek
kell pont most elutaznom? Vigyázzanak a vá-
rosra, tartsanak rendet! Az öreg, iszákos mr.
Holdent pedig nem kell napokra le-csukni.
Hozzák be, dobják az egyik cellába aludni, az-
tán reggel fizet öt dollár bírságot, és mehet to-
vább Isten hírével. Öt dollárért még örülhet is,
hogy éjszakai szállást kapott, nem kell még

Moses és társai elhűlten nézték, amint a tolva-
jok egymás között beszélgetve terelik a marhá-
kat a rejtekadó kanyon felé.

- Nézze seriff! Az ott nem a maga egyik he-
lyettese? – kérdezte suttogva Moses.

- Dehogynem, Stockwell az, és nicsak, kivel
beszélget? Mr. Ricker! Tegnapelőtt mekkora
volt a pofája, akkor Mosesre akarta kenni a lo-
pásokat, és lincselni akart! Na, mindjárt meg-
kapja a magáét! – emelte lövésre a puskáját.

Moses szelíden a föld felé nyomta a fegyver
csövét.

- Ne most! – suttogta. – Lesz még ennél jobb
és törvényesebb alkalom is! Elég egyelőre,
hogy mindezt láttuk, tudjuk, és ennek alapján
fogunk cselekedni!

- Igaza van Moses! Ha elmentek, indulhatunk
is haza.

O’Connor házában aztán Inez mama főztje
mellett haditanácsot tartottak.

- Csapdába kellene csalni őket – mondta a se-
riff, – csak hogyan?

- És jó lenne az egész bandát elkapni egyszer-
re – tette hozzá Moses.

Pat O’Connor, a gyakorlott – ámbár már
„nyugdíjas” fejvadász – tudta is a választ.

- Csalit kell kihelyezni a tolvajoknak. Olyan
csalit, aminek nem tudnak ellenállni, és ha rá-
harapnak, nyomon kell őket követni egészen a
kanyonig, és aztán lecsapni rájuk. Az egészben
az a legviccesebb, hogy az a kanyon még az én
birtokomon van, de soha nem jártam ott. Vi-
szont szinte biztos va-gyok benne, hogy nincs
másik kijárata, legalábbis lóval-marhával nem
járható. Legfeljebb egy keskeny ösvény lehet,
ami a Medve hegy felé visz. Egyszer vadász-
tam arra, nagyon nehezen járható a vidék.
Azért neveztem el Medve hegynek, mert egy
hatalmas medvét lőttem ott, és amikor kezdtem
megnyúzni, megtámadott a párja, azt is le kel-
lett lőnöm. Fél óra alatt két medvét lőttem!

- O.k.! De minket most nem a medvék, ha-
nem a tolvajok érdekelnek, mi a terve?

- Nagyon egyszerű. Mosest elküldöm egy ki-
sebb csordával új legelőt keresni, de úgy, hogy
mindenki tudjon róla. Maga, seriff, el fog utaz-
ni, sürgős ügyben, legalább két hétre. Közben
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lovagol a helyettes seriff, mr. Stockwell. Őt el
sem lehet téveszteni. Rajta kívül mindössze
hárman vannak. Szerintem a kanyonban is van
még ember, mert például a néger fiút sem lát-
tam köztük.

- Nem esett semmi bajod? – kérdezte Pat.

- Semmi, úgy intéztem, hogy kényelmesen
tudjanak lopni – nevetett Moses, – elég távol
voltam a marháktól, és minden este „berúg-
tam” bánatomban. Még most is rekedt vagyok,
annyi bánatos dalt énekeltem a tűznél! Amúgy
ügyesek voltak a tolvajok, ez a Stockwell
egész jó cowboy.

- Valahogy be kellene jutni a kanyon másik
végéhez – szólalt meg Johnson, – el kellene áll-
ni a menekülés útját.

- A kanyont megkerülni már nincs időnk – fe-
lelte Pat, – de nem is fontos. A másik végén
nem tudnak elmenekülni, lóval járhatatlan,
nyílt sziklameredély. Aki ott fel, vagy le akar
mászni, a kanyonból remek célpontot nyújt.

Már hallatszott a tehenek zaja, megtöltötték a
fegyvereket, és feszülten, csendben várták a
tolvajokat. Most is egy lovas, mr. Stockwell
jött elöl, ő adta meg a marháknak a követendő
utat, és a csorda után jött a többi hajtó. A tehe-
nek engedelmesen befordultak a torkolatnál a
helyettest követve, és hamarosan az egész tár-
saság eltűnt szem elől. Még vártak egy-két ci-
garettányi időt, hogy elég messzire jussanak a
marhákkal, aztán a kis különítmény felcihelő-
dött, és utánuk eredt. Komor arccal lovagoltak
be a kis patakba, innen már nincs visszaút, és
ki tudja, melyikük sebesül, vagy hal meg a
harc közben! Az erdő szélén megálltak.

- Most is a néger fiú van a teheneknél. Meg
kellene várni, amíg a többiek leülnek a tűz mel-
lé enni, de még jobb lenne, ha be is rúgnának –
nézett a távcsövébe Pat.

- Arra most inkább ne várjunk – gondolkodott
hangosan Moses, – az is elég lenne, ha a néger
fiút ki tudnánk vonni a forgalomból. Megpró-
bálok a kanyon szélénél a közelébe kerülni,
mintha pulykára vadásznék, gyalog. A fiú fiatal
még, tapasztalatlan, talán észre sem vesz, úgy-
is a folyamatosan a tűz felé bámul, valószínű-
leg már éhes. Figyeljenek a távcsővel, és ha

etetni is, a szegény hivatal kevés pénzéből.
Minden világos?

- Igen, seriff! – válaszoltak egyszerre.

Teltek a napok. Kingsley seriff már kezdett
kigömbölyödni a semmittevéstől és Inez mama
remek főztjétől. Moses egyre közelebb hajtott
harminc marhát a Vackoroshoz. Johnson seriff
és nyolc fegyveres megérkezett a hegyeken ke-
resztül O’Connor farmjára. Nem tudott több
embert hozni, de ezek viszont csupa válogatott,
jó lövészek voltak, és becsületükhöz nem fér-
hetett kétség. Felállítottak egy hírláncot is,
hogy Moses egy óra alatt üzenni tudjon a farm-
ra. Vártak, és az idő csak telt. Már több mint
egy hét eltelt, amikor a hírvivő bevágtatott a
farmra.

- A marhákat ellopták, azonnal indulni kell!
Moses jól van, különben nem tudott volna je-
lezni.

Negyed óra múlva tizenegy lovas dübörgött
keresztül a kapun. Most, hogy már tudták, mer-
re kell menni, rövidebb utat is választhattak, és
abban reménykedtek, hogy még a tolvajok
előtt érnek a patak torkolatához. Elvégre csak
gyorsabban vágtatnak, mint ahogy a tehenek
bandukolnak! Egyedül Moses miatt aggódtak,
de Johnson seriffmegjegyezte:

- Életrevaló, ügyes és bátor. Igazi férfi, nem
lesz vele semmi baj ! Hope-ban is meg tudta vé-
deni a feleségét, ki tudott állni az érdekeiért,
most is sikeres lesz.

Nekik is szerencséjük volt, idejében érkeztek
a patak torkolatához. A múltkori rejtekhely
most is jó szolgálatot tett, már csak várniuk
kellett. Egyszer csak feltűnt egy magányos lo-
vas, fegyverrel a kézben. A másik kezével a
nyereg gombjába kapaszkodott, úgy lógott a ló
oldalán, miközben a nyomokat kereste. Fárasz-
tó munkának nézett ki így messziről, de alapos-
nak is! Igen, Moses az. Még néhányszor
körülfürkészte a terepet, majd széles mosollyal
felhúzta magát a nyeregbe, eltette a fegyverét,
és hamarosan csatlakozott a társasághoz.

- Uraim, a marhák fél óra múlva itt lesznek!
Persze, a tolvajokkal együtt! – kacsintott a se-
riffekre. – Sajnos mr. Ricker nem lesz köztük,
legalábbis őt nem láttam. Viszont a tolvajokkal
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Stockwell nem bírta tovább idegekkel, és
rossz döntést hozott. Rálőtt a seriffre, de csak
egész könnyű sebet ejtett rajta, viszont a követ-
kező pillanatban két golyó is eltalálta, nemcsak
Kingsley lőtt vissza, hanem a Hope megyei em-
berek közül is az egyik. Stockwell összeesett,
majd ezután parázs lövöldözés kezdődött. Pat
és Moses két oldalról próbálták lezárni a mene-
külés útját, míg a két seriff és a nyolc helyettes
a kanyon teljes szélességében tüzeltek. A mar-
hák pedig sajnos inkább kifelé iramodtak meg,
a lerohanásból így nem lett semmi. Viszont a
nagy kavarodás közepette a tolvajok közül már
ketten is a földre kerültek. Hamarosan mr. Ric-
ker is golyót kapott, de sajnos a seriffek olda-
lán is elesett egy helyettes, és Johnson
seriffnek ellőtték a jobb fülét. Két percen belül,
mire az összes fegyvert üresre lőtték, nem volt
velük szemben egyetlen fegyveres tolvaj sem,
aki folytatta volna a harcot. A marhatolvajok
közül csak hárman voltak sértetlenek, ők meg-
adták magukat. A földön viszont ott hevert két
halott és négy sebesült, közülük az egyik,
Stockwell nehéz sebekkel.

- Nem szeretném, ha elpatkolnál, mielőtt fel-
akasztanak – jegyezte meg Kingsley, miközben
megbilincselte tehetetlen egykori helyettesét. –
Mert abban biztos lehetsz, hogy felakasztanak!
Elég baj az, hogy Rickert már csak a túlvilá-
gon vonhatják felelősségre, de ti nem ússzátok
meg.

- Szerencsére az emberem nem sérült meg
olyan súlyosan – szólt közbe Johnson, – mert
akkor még ki is taposnám a beledet! Aki feles-
küdött a törvény védelmére, és aztán a rablók
oldalára áll, csillaggal a mellén, az nem érde-
mel kíméletet!

Szép lassan minden tolvajra bilincs került, a
Hope megyeiek még a halottakat is megbilin-
cselték, ami váratlanul jó ötletnek bizonyult,
így könnyebb volt felkötözni a holttesteket a
lovakra. A három súlyos sebesült: az egyik he-
lyettes, Stockwell, és az egyik marhatolvaj szá-
mára gyorsan travois-kat csináltak, a könnyű
sérültek tudtak lovagolni.

- A néger fiút se hagyjuk itt, mindjárt hozom
is! – kiáltott le a nyeregből Moses.

A csapat szépen ráérősen elindult Redstone
felé, travois-kon húzva a súlyosan sebesülte-

sikerül ártalmatlanná tennem, akkor induljanak.
A tűz mellől nem fogják látni magukat, mert
odébb terelem a marhákat.

Leszállt a lóról, fogta a puskáját, és a kanyon
árnyékos oldalán elindult a néger felé. Négy-
száz méter cserkelés. Nem volt semmi gond, az
éhes fiú megbabonázva és vágyakozva nézte a
távolban falatozó társait. Megnyikkanni sem
volt ideje, Moses olyan gyorsan leszedte a nye-
regből. Leütötte, megkötözte, betömte a száját
és behúzta az árnyékba, hogy ne legyen szem
előtt. Aztán felvette a fiú kalapját, felült a fiú lo-
vára, és óvatosan odébb terelte a csordát.
O’Connorék hamarosan ott voltak.

- Szerintem egyszerűen le kellene lőni őket, bi-
zonyítéknak itt ez a sok tehén, de a fene egye
ezt a törvényes eljárást, nem tehetjük – mondta
Johnson seriff.

- Én odalovagolok – javasolta Kingsley, –
amúgy is az én illetékességi területemen va-
gyunk. Csak előtte szorítsuk feléjük a tehene-
ket, hogy ha nem adják meg magukat, akkor
rájuk hajthassuk a csordát, mielőtt megpróbálná-
nak lovon kitörni. Húzódjunk szét, épp elegen
vagyunk, nem juthatnak köztünk ki a kanyon-
ból élve.

Szép lassan egyre közelebb szorították a mar-
hákat a tűz mellett falatozó férfiakhoz. Kicsit
többen voltak, mint amennyire számítottak, de
köztük volt mr. Ricker is! Moses villámló tekin-
tettel nézte Rickert, aki az egész disznóságot rá
akarta kenni, aki fel akarta volna akasztatni.
Ahogy közelebb kerültek hozzájuk, nyilvánva-
lóvá vált, hogy a kilenc férfiból öt tökrészeg, ők
valószínűleg már előre ittak a tehenek bőrére.
Micsoda szerencse! Viszont mr. Stockwell,
ahogy éppen a pálinkás demizsont húzta meg,
felfigyelt a közeledő tehenekre.

- Fene ezt a hülye niggert, még ránk tereli a
marhákat! – fakadt ki mérgesen. – Vidd hátrább
az állatokat, te fekete majom, majd később te is
kapsz enni! ! !

A marhák közül kivált egy lovas, Stockwell el-
kerekedett szemekkel nézte, ahogy közeledik.

- Kingsley seriff vagyok, adják meg magukat,
körül vannak zárva! Letartóztatom magukat
marhalopásért! Dobják le a fegyvereket a föld-
re!
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meg a fejét a seriff. – Ezt a sok mesét le is kel-
lene ellenőrizni, és utána úgyis felkötnek. Nem
lett volna egyszerűbb, ha a kanyonban inkább
téged is lelövünk?

- Hagyja csak seriff, majd én foglalkozom a
dologgal – szólt közbe Moses, – maga inkább
a többieket hallgassa ki. Ez a fiú nem tűnik el-
vetemült tolvajnak, hátha igazat beszél.

- Rendben van, de szedjen ki belőle mindent
még a tárgyalás előtt!

Munkás napok következtek. A környék kár-
vallott rancherei Moses vezetésével elmentek a
kanyonba, hogy szétválogassák és hazatereljék
a jószágot. Sokat csattogott az ostor, bőgtek a
marhák, és az ideges cowboyok minden sem-
miségen hajba kaptak. Aztán az is kiderült,
hogy mr. Foulkes marhái közül jó pár megdög-
lött, illetve levágták a tolvajok, némelyiket
mindössze egy adag vesepecsenyéért. Végül
mr. Bartley megoldotta a helyzetet, és rábeszél-
te a többieket, hogy mindenki adjon egy-két
marhát Foulkes-nak, és akkor mindannyian
nagyjából egyformán állták a veszteséget. A
mosolygós szemű, kövérkés Bartley csodás
diplomata volt, addig hízel-gett, fenyegetett, és
beszélt, beszélt, be-szélt, amíg mindenki elfo-
gadta ezt a megoldást. MacGregor meg is je-
gyezte:

- Mr. Bartley, ha két év múlva indul a polgár-
mesteri posztért, esküszöm, az öné a szavaza-
tom!

Így aztán apránként minden a helyére került.
Moses elkéredzkedett a munkából egy hétre,
hogy a fiatal négerrel tudjon foglalkozni.
O’Connor elengedte ugyan, de megkérdezte:

- Mondd csak, miért érdekel annyira ez a né-
ger? Mit vársz ettől a vizsgálattól?

- Szerintem igazat mond – válaszolta Moses,
– és annyi igazságtalanságot láttam az életben,
hogy nem kellene a fiút veszni hagynom. Itt ná-
lunk nincs üresedés, de van egy ötletem, ami-
hez még jól jöhetne a fiú. És annak idején én is
megkaptam a lehetőséget az életre egy bizo-
nyos fejvadásztól, kötelességem ezt a lehetősé-
get tovább is adni valakinek. Úgy érzem, ő
megérdemli.

- Rendben van – mosolygott Pat, az a „bizo-
nyos fejvadász”, – de igyekezz vele, rengeteg

ket, a halottak meg csendesen ringatóztak a lo-
vakra kötözve.

Nagy volt a felzúdulás a városban, amikor a
seriff csapata megérkezett. Az emberek egy ré-
sze azonnali akasztást követelt, és Kingsleynek
megint be kellett vetnie legendás rábeszélőké-
pességét, hogy a feldühödött tömeg végre haza-
menjen. Pencroft doki is nekilátott a sebesültek
ellátásának. Moses érdeklődve nézte a rácson
keresztül a fiatal négert.

- Mondd csak, hogy kerültél ezek közé? Hon-
nan szöktél el, merre van a gazdád?

- Nem vagyok rabszolga – felelte öntudato-
san a fiú, – szabad ember vagyok, mint maga!
És ezt be is tudom bizonyítani!

- Na, arra azért kíváncsi vagyok – szólt közbe
a seriff.

A fiú az inge alól egy láncon lógó réz tokot
húzott elő. Ügyesen letekerte a végét, és egy
többszörösen összehajtott és feltekert papírt hú-
zott elő. Kisimította, és átadta a seriffnek. Sza-
bályos felszabadító okirat volt, Floridában
állították ki, és Jebediah Saxton névre szólt.

- Én vagyok Jebediah Saxton, szabad polgár,
és nem szökött rabszolga!

- Egy büdös tolvaj vagy, rab a redstone-i bör-
tönben, és akasztás vár rád – fortyant fel Kings-
ley, – de előtte még meg is korbácsolunk,
ahogy megérdemled!

- Várjon csak seriff, hallgassuk meg a fiút,
hátha érdekes lesz, amit mesél. Hogyan kerül-
tél ide? – kérdezte Moses.

- A nyugati part felé igyekeztem, a volt gazdá-
mat akartam meglátogatni. De ez egy hosszú
történet. Ezek az emberek négy hónappal ez-
előtt egy kisvárosban leszállítottak a postako-
csiról, megvertek, és az óta vagyok velük,
akaratom ellenére. Nekik nem is mertem meg-
mutatni a felszabadító levelem, mert féltem,
hogy elégetnék. Inkább tűrtem, és vártam az al-
kalmat, hogy elszökhessek, de nagyon vigyáz-
tak rám, négy hónapja most vagyok először
városban. A városokba csak ők mehettek be, és
amikor berúgva visszajöttek, gyakran megver-
tek.

- Most aztán tele leszek gonddal! – vakarta
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maradtam az ültetvényen, és elkezdtem a mun
kát, mint munkafelügyelő. Fél év múlva levél
érkezett, hogy Mr. Lawrence Saxton haldoklik,
így azonnal postakocsiba ültem, és elindultam
hozzá. Nem sokkal Fort Worth után egy álta
lam ismeretlen kisvárosban fehér banditák le
szállítottak a postakocsiról, megvertek és
megkötöztek. Megpróbáltak többször is eladni,
de nem sikerült vevőt találniuk. Közben egyre
nyugatabbra kerültünk, és akkor már kénytelen
voltam az általuk lopott marhák körül dolgoz
ni. Így jutottam el ide is, és itt is a marhákra
kellett vigyáznom, amíg ők újabb lopásokat kö
vettek el. Elszökni nem tudtam, városba négy
hónapon keresztül nem engedtek, nehogy vala
kivel is beszélni tudjak. Gyakran véresre ver
tek. A seriff és emberei a lopott marhák mellett
ejtettek foglyul. Nem érzem bűnösnek magam,
és szeretném folytatni utamat nyugatra, bár
volt gazdám az óta valószínűleg elhalálozott.
Vallomásomban csak az igazat, a tiszta igazat
mondtam el, Isten engem úgy segéljen!”

Nigel Kingsley elgondolkodva olvasta végig
a papírt. Majd újra elolvasta.

- Rendben van Moses, hivatalosan is utána já-
rok a történetnek, még ma írok Floridába és
San Franciscóba. De az emberek nem értik, mi-
ért húzzuk az időt egy néger fiú miatt. Ők már
az összes marhatolvajt a bitón szeretnék látni,
nem akarnak hónapokig várni két bizonytalan
levélre.

- Mr. Kingsley, ön érti, hogy miről van szó,
az nekem elég.

- De ezeket az embereket addig is etetni kell,
és a város polgárai nem szívesen adnak pénzt
ilyesmire.

- Én minden megtakarított pénzemet feláldo-
zom a fiú megmentéséért, talán a polgárok kö-
zött is lesz olyan, akit nem hagy hidegen a
történet.

És így is lett. A seriff ügyesen kiszivárogta-
tott mindent, és az emberek napokon keresztül
csak Jebediah történetével foglalkoztak. Mr.
Bartley pedig meglátta a lehetőséget arra, hogy
az emberséges polgármesterjelölt képében lép-
hessen fel, és vidám kék szemét melegen vil-
logtatva sok polgárt és asszonyt meggyőzött

dolog torlódott fel!

Másnap Moses megjelent a börtönben egy
nagy halom papírral, tollal, és elkezdte a mun-
kát. Kikérdezte a fiút, és mindent feljegyzett.
Utána két napig ült a fogadóban a papírok kö-
zött, újra és újra átolvasta az egész kazalt,
majd a fiú vallomását egyetlen összefüggő szö-
vegként leírta:

„Jebediah Saxton vagyok, Floridában szület
tem Mr. Lawrence Saxton birtokán, rabszolga
ként. Apám Mr. Saxton személyes inasa volt, ő
öltöztette és borotválta az Urat, anyám a ház
tartást vezette. Én majdnem egyidős voltam az
Úr fiával, Mr. Lawrence Saxton Juniorral.
Négykézlábas korunktól kezdve együtt játszot
tunk, Mr. Saxton a belső cselédség tagjait csa
ládtagként kezelte, és mint tulajdonát, a Saxton
névre anyakönyveztette őket a helyi templom
ban. Szigorú, de igazságos Úr volt, aki a birto
kát nagy hozzáértéssel vezette. Öt évesek
voltunk, amikor apám felügyelete alatt Mr.
Lawrence Saxton Juniorral kimentünk az ültet
vény egyik kikötőhelyére fürdeni. Ez elég meg
szokott, bár nem veszélytelen dolog volt, a
környéken ugyanis gyakoriak voltak a krokodi
lok. Ezen a napon Mr. Lawrence Saxton Junior
ral fürdés és játék közben a nádas közelébe
keveredtünk, amikor a fiatalurat elkapta egy
krokodil! Én a kezemben levő fadarabbal, ami
vel előzőleg játszottunk, nagyot csaptam a kro
kodil szemébe és kiragadtam a fiatalurat a
krokodil szájából. Apám a sikoltozásunkra be
ugrott a vízbe, és puszta kézzel küzdött a kroko
dillal, ami végül is elkapta a bal karját, és le
akarta őt húzni a fenékre. Ekkor ért oda a rab
szolgák egyik felügyelője, aki puskájával meg
ölte az állatot. Mr. Lawrence Saxton Junior
kisebb sérülésekkel megúszta az esetet, nekem
jobb kezem egy ujjpercét harapta le a krokodil,
apám bal karját pedig a roncsolódás miatt am
putálta gazdánk orvosa. Fia megmentéséért ér
zett hálájában Mr. Lawrence Saxton apám
betegágyánál megírta a felszabadító okleve
lem. Gondoskodott neveltetésemről, amíg Mr.
Lawrence Saxton Junior otthon tanult, vele ta
nulhattam én is. Amikor a fiatalúr tizenhat
éves lett, északra küldték tanulni, Mr. Lawren
ce Saxton pedig a nyugati partra költözött. Én
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Eljött az akasztás napja. A tömeg már délelőtt
kint volt Redstone főterén, az akasztófával
szemben piknikeztek. Délben megjött mr.
Dobbs, a megyei hóhér, elegánsan, mint min-
dig. Áttanulmányozta az ítéletet, megnézte az
akasztófát, és megebédelt a Cairo Saloonban.
Délután háromkor a tömeg egy prédikátor ve-
zetésével elkezdett zsoltárokat énekelni. Há-
romnegyed négykor kinyílt a börtön ajtaja, és
az elítéltek fegyveresek gyűrűjébe fogva elin-
dultak a bitó felé. A tömeg elcsendesedett. Ni-
gel Kingsley seriff felolvasta az ítéleteket,
mialatt a tömeg zajongott, és a hóhért sürgette.
A prédikátor ekkor felment a vesztőhelyre, és
lecsendesítette a tömeget. Az elítéltek és a pré-
dikátor imádkoztak, a tömegből sokan együtt
mondták az imát a szerencsétlen rabokkal. A
három elítélt sorra megcsókolta a Bibliát, a hó-
hér fejükre húzta a fekete csuklyát, nyakukra
igazította a kötelet, ügyelve arra, hogy a csomó
előírás szerint a bal fül tövéhez kerüljön, majd
hátralépett a csapóajtó működtető karjához, és
a seriffre nézett. A tömeg új zsoltárba kezdett:

„Vár ránk az Úr a szép folyónál…”
Amikor a zsoltár véget ért, egy roppanással
kinyílt a csapóajtó, és a három test lezuhant a
mélybe. Stockwell és két társa halott volt. A hó-
hér értette a dolgát, és végre mr. Theo Foulkes
is meg lehetett elégedve.

Némethy Géza, 2010.

Jebediah ártatlanságáról. Az asszonyok között
erényes cselekedetnek számított a néger fiút
meglátogatni egy süteményes kosárral, elbeszél-
getni vele. Vallásos, tisztességes fiatalembernek
találták, és örültek, hogy Moses nem sajnálta a
fáradságot az igazság kiderítése érdekében. A
férfiak persze morogtak, mert már nagyon vár-
ták az akasztásokat. Aztán egy hét leforgása
alatt megjött az összes várt levél. Jebediah min-
den állítását igazolták, de sajnos meghozták Mr.
Lawrence Saxton halálhírét is. Most már meg
lehetett tartani a tárgyalást. Jebediah-t felmen-
tették. Stockwellt, a seriff volt helyettesét, és
még két társát halálra ítélték, a többieket Yumá-
ba küldték, a hírhedt bör-tönbe. Moses elvitte a
néger fiút O’Connorhoz, ahol hosszasan tanács-
koztak a jövőjéről. Hogy volt gazdája meghalt,
Jebediah már nem akart San Franciscóba men-
ni, de vissza Floridába se. Viszont Redstone-
ban sem volt munkalehetőség.

- Van egy farmom Hope megyében – kezdte
Moses megvalósítani tervét, – Johnson seriff is-
meri is. Nekünk rossz emlékeink fűződnek hoz-
zá, nem is túl jók az adottságai, de a
megélhetést bőven fedezi, ha valaki ért a gazdál-
kodáshoz, és keményen dolgozik. Előbb-utóbb
a terület sokat fog érni, amint odaér a vasút. De
addig is lehetne gondozni a farmot, lehetne gya-
rapítani. Jebediah, elvállalnád a dolgot?

- Mr. Ackermann, Új-Mexikóban nem sok né-
ger farmerkodik, de megpróbálnám.

- Sokat leszel egyedül, minél hamarabb mun-
kásokat kell szerezned, és az sem lesz egyszerű.
Minden nap meg kell vívnod a harcaidat, mert
fiatal vagy, idegen vagy, művelt vagy és fekete
vagy. A nincstelen és írástudatlan fehérek gyak-
ran beléd fognak kötni, megpróbálják majd elvi-
selhetetlenné tenni, vagy elvenni az életed. De
ha végig tudod csinálni, akkor elmondhatod ma-
gadról, hogy olyan tettet hajtottál végre, ami
még a fehérek közül is csak nagyon kevésnek si-
kerülne! Te leszel azon a vidéken az első néger
munkavezető. Annyit tudok segíteni, hogy a
kezdéshez viszünk úgy ötven fiatal marhát, szer-
számokat, bútorokat, adok fegyvereket is. Az át-
terelésre elkísérlek, és ha problémád van,
keresd meg Johnson seriffet.

- Én készen állok!






